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調査概要「18歳意識調査」 -18歳成人・18歳の価値観-
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調査対象 全国の17歳～19歳男女

回答数 1000
※下記の割付にて回収

調査除外 下記の関係者は調査から除外
印刷業・出版業/マスコミ・メディア関連/
情報提供サービス・調査業/広告業

実施期間 2022年1月25日（火）～1月30日（日）

調査手法 インターネット調査
※注記：調査協力者がインターネット利用者に限られるなど、回答者に何らかの偏りが生じる可能性が

あり、必ずしも日本全体の17～19歳男女に妥当するものではない。

※注記：本編の図表の数値は、小数点以下第2位を四捨五入しているため、合計しても必ずしも100％とはならない。

17歳 18歳 19歳 計

男性 166 167 167 500

女性 166 167 167 500

計 332 334 334 1000



詳細



提示文章①
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2022年4月からの成人年齢引き下げ認知

• 成人年齢の引き下げについては、84.5％の人が「知っていた」と回答。「なんとなく知っていた」も含めると
96.0％。
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Q 民法の改正により、2022年4月から「成人」になる年齢が20歳から18歳に引き下げられます。
あなたは、このことを知っていましたか。

知っていた

計

  全  体 (n=1000) 96.0

男性 (n=500) 94.6

女性 (n=500) 97.4

知っていた (n=845) 100.0

なんとなく知っていた (n=115) 100.0

あまり知らなかった (n=14) 0.0

知らなかった (n=26) 0.0

知っていた　計 (n=960) 100.0

知らなかった　計 (n=40) 0.0

大人になった（なる） (n=121) 98.3

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 96.4

どちらかというと子どものまま (n=398) 96.2

子どものまま (n=123) 91.9

大人になった（なる）　計 (n=479) 96.9

子どものまま　計 (n=521) 95.2

賛成 (n=211) 96.2

どちらかというと賛成 (n=384) 96.6

どちらかというと反対 (n=328) 96.0

反対 (n=77) 92.2

賛成　計 (n=595) 96.5

反対　計 (n=405) 95.3

（※n=30未満は参考値として扱う）
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18歳で「成人」にふさわしい大人になったか

• 自身が18歳の時点で「成人」にふさわしい大人になったと回答した人（大人 計）は、47.9％。「子ども 計」は
52.1％。

• 成人年齢引き下げに賛成している層は「大人 計」が61.7％。一方、反対している層は「子ども 計」が72.3％。
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Q あなた自身は、18歳の時点で、「成人」にふさわしい大人になったと思いますか。
19歳以上の人は18歳の時を思い出して、17歳以下の人は18歳になる時を想像して回答してください。

大人

計

子ども

計

  全  体 (n=1000) 47.9 52.1

男性 (n=500) 55.4 44.6

女性 (n=500) 40.4 59.6

知っていた (n=845) 48.5 51.5

なんとなく知っていた (n=115) 47.0 53.0

あまり知らなかった (n=14) 50.0 50.0

知らなかった (n=26) 30.8 69.2

知っていた　計 (n=960) 48.3 51.7

知らなかった　計 (n=40) 37.5 62.5

大人になった（なる） (n=121) 100.0 0.0

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 100.0 0.0

どちらかというと子どものまま (n=398) 0.0 100.0

子どものまま (n=123) 0.0 100.0

大人になった（なる）　計 (n=479) 100.0 0.0

子どものまま　計 (n=521) 0.0 100.0

賛成 (n=211) 67.8 32.2

どちらかというと賛成 (n=384) 58.3 41.7

どちらかというと反対 (n=328) 29.9 70.1

反対 (n=77) 18.2 81.8

賛成　計 (n=595) 61.7 38.3

反対　計 (n=405) 27.7 72.3

（※n=30未満は参考値として扱う）
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2022年4月以降の法律・ルール認知（正しい情報）

• 2022年4月以降の法律・ルールの中で正しい情報を呈示したところ、「18歳から、親の同意が無くても契約ができ
るようになる」の正答率が63.6％で最も高い。ほか、「女性の結婚可能年齢が16歳から引き上げられ、18歳にな
る」（正答率59.4％）も正答者が半数を超える。

• 成人年齢引き下げについて「賛成」回答者は、いずれの内容も全体に比べて正答率が高い。
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Q 2022年4月以降の法律・ルールとして、以下の各項目が正しいか、間違っているか選択してください。（各単一回答）

※「正答率」（「正しい」＋「たぶん正しい」）を掲載

18歳から、親の同意が無くても契約がで

きるようになる（携帯電話、ローン、家の

賃借、クレジットカード作成など）

女性の結婚可能年齢が１６歳から引き

上げられ、18歳になる

18歳から、１０年有効のパスポートを取

得できるようになる

18歳から、公認会計士、司法書士、医

師免許、薬剤師免許などの国家資格を

取得できるようになる

18歳から、性同一性障害の人が性別の

取扱いの変更の審判を受けられるように

なる（裁判所の審判で戸籍上の性別を

変更できる）

  全  体 (n=1000) 63.6 59.4 48.9 40.0 35.1

男性 (n=500) 62.2 58.8 51.2 43.2 40.0

女性 (n=500) 65.0 60.0 46.6 36.8 30.2

知っていた (n=845) 69.2 63.2 52.2 41.9 37.2

なんとなく知っていた (n=115) 38.3 43.5 33.9 29.6 24.3

あまり知らなかった (n=14) 14.3 28.6 14.3 35.7 21.4

知らなかった (n=26) 19.2 23.1 26.9 26.9 23.1

知っていた　計 (n=960) 65.5 60.8 50.0 40.4 35.6

知らなかった　計 (n=40) 17.5 25.0 22.5 30.0 22.5

大人になった（なる） (n=121) 65.3 66.1 54.5 49.6 42.1

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 66.2 59.8 48.6 38.8 35.8

どちらかというと子どものまま (n=398) 64.3 58.8 46.7 38.4 32.7

子どものまま (n=123) 52.0 53.7 51.2 39.0 34.1

大人になった（なる）　計 (n=479) 66.0 61.4 50.1 41.5 37.4

子どものまま　計 (n=521) 61.4 57.6 47.8 38.6 33.0

賛成 (n=211) 71.6 67.8 62.1 54.5 45.0

どちらかというと賛成 (n=384) 64.6 54.7 45.3 35.7 32.8

どちらかというと反対 (n=328) 59.1 61.0 45.1 37.2 33.5

反対 (n=77) 55.8 53.2 46.8 33.8 26.0

賛成　計 (n=595) 67.1 59.3 51.3 42.4 37.1

反対　計 (n=405) 58.5 59.5 45.4 36.5 32.1

（※n=30未満は参考値として扱う）
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2022年4月以降の法律・ルール認知（間違っている情報）

• 2022年4月以降の法律・ルールの中で間違っている情報を呈示したところ、「18歳から、喫煙をできるようにな
る」「18歳から、飲酒をできるようになる」は正答率がそれぞれ8割を超えた。また、「18歳から、競馬、競輪、
オートレース、ボートレースの投票券を買えるようになる」は正答率65.5％で、半数以上が正解。
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Q 2022年4月以降の法律・ルールとして、以下の各項目が正しいか、間違っているか選択してください。（各単一回答）

18歳から、喫煙をできるようになる 18歳から、飲酒をできるようになる 18歳から、競馬、競輪、オートレース、

ボートレースの投票券を買えるようになる

18歳から、養子を迎えることができるように

なる

18歳から、大型・中型自動車運転免許

を取得できるようになる

  全  体 (n=1000) 83.6 82.7 65.5 40.4 27.1

男性 (n=500) 81.0 79.8 64.8 38.2 29.2

女性 (n=500) 86.2 85.6 66.2 42.6 25.0

知っていた (n=845) 88.3 87.1 69.3 43.0 28.4

なんとなく知っていた (n=115) 67.0 67.8 52.2 27.8 24.3

あまり知らなかった (n=14) 50.0 35.7 14.3 28.6 0.0

知らなかった (n=26) 23.1 30.8 26.9 19.2 11.5

知っていた　計 (n=960) 85.7 84.8 67.3 41.1 27.9

知らなかった　計 (n=40) 32.5 32.5 22.5 22.5 7.5

大人になった（なる） (n=121) 81.0 76.0 65.3 41.3 30.6

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 79.9 78.8 59.2 36.3 25.4

どちらかというと子どものまま (n=398) 87.4 87.2 69.3 42.2 27.4

子どものまま (n=123) 84.6 86.2 71.5 45.5 27.6

大人になった（なる）　計 (n=479) 80.2 78.1 60.8 37.6 26.7

子どものまま　計 (n=521) 86.8 86.9 69.9 43.0 27.4

賛成 (n=211) 82.5 80.6 65.9 37.9 26.1

どちらかというと賛成 (n=384) 81.3 80.7 60.7 36.5 27.1

どちらかというと反対 (n=328) 86.9 85.7 69.2 41.5 25.0

反対 (n=77) 84.4 85.7 72.7 62.3 39.0

賛成　計 (n=595) 81.7 80.7 62.5 37.0 26.7

反対　計 (n=405) 86.4 85.7 69.9 45.4 27.7

（※n=30未満は参考値として扱う）
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2022年4月以降の法律・ルールについて
もっと年齢を上げるべき法律・ルール

• 「もっと年齢を上げるべき」の比率が最も高いのは 「18歳で、親の同意が無くても契約ができる」で35.9％。次
いで、「18歳で、公認会計士、司法書士、医師免許、薬剤師免許などの国家資格を取得できる」（21.7％）、
「20歳で、養子を迎えることができる」（20.8％）は「もっと年齢を上げるべき」が2割以上と多い。

• 成人年齢引き下げに「反対」と回答した層は全ての項目で「もっと年齢を上げるべき」が全体に比べて高く、特に
「18歳で、親の同意が無くても契約ができる」 が70.1％と高い。
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Q 以下の各項目は、成人年齢引き下げにより実際に2022年4月以降に適用される法律・ルールです。
それぞれについて、適切と感じるか、もっと年齢を引き下げる／引き上げるべきと感じるか回答してください。（各単一回答）

※「もっと年齢を上げるべき」のスコアを掲載

18歳で、親の同意が

無くても契約ができる

（携帯電話、ローン、

家の賃借、クレジット

カード作成など）

18歳で、公認会計

士、司法書士、医師

免許、薬剤師免許など

の国家資格を取得でき

る

20歳で、養子を迎える

ことができる

20歳で、競馬、競輪、

オートレース、ボートレー

スの投票券を買える

20歳で、喫煙ができる 20歳で、飲酒ができる 18歳で、男性が結婚

できる

18歳で、女性が結婚

できる

18歳で、性同一性障

害の人が性別の取扱

いの変更の審判を受け

られる（裁判所の審判

で戸籍上の性別を変

更できる）

20歳で、大型・中型自

動車運転免許を取得

できる

  全  体 (n=1000) 35.9 21.7 20.8 18.2 16.2 12.1 11.9 11.5 8.3 8.0

男性 (n=500) 34.0 19.4 17.4 15.4 17.2 12.8 11.0 11.0 7.8 7.0

女性 (n=500) 37.8 24.0 24.2 21.0 15.2 11.4 12.8 12.0 8.8 9.0

知っていた (n=845) 35.9 21.9 21.5 18.8 16.2 11.6 11.8 11.4 8.3 7.7

なんとなく知っていた (n=115) 40.9 21.7 16.5 13.0 15.7 13.9 11.3 10.4 8.7 7.8

あまり知らなかった (n=14) 14.3 7.1 21.4 14.3 14.3 21.4 0.0 7.1 0.0 21.4

知らなかった (n=26) 26.9 23.1 15.4 23.1 19.2 15.4 23.1 23.1 11.5 11.5

知っていた　計 (n=960) 36.5 21.9 20.9 18.1 16.1 11.9 11.8 11.3 8.3 7.7

知らなかった　計 (n=40) 22.5 17.5 17.5 20.0 17.5 17.5 15.0 17.5 7.5 15.0

大人になった（なる） (n=121) 21.5 15.7 15.7 16.5 14.0 11.6 9.9 8.3 8.3 6.6

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 27.4 19.3 15.4 14.2 13.7 11.2 10.3 11.2 6.7 7.3

どちらかというと子どものまま (n=398) 43.0 23.6 23.4 19.8 17.3 12.1 10.8 9.8 8.3 8.3

子どものまま (n=123) 52.0 28.5 33.3 26.0 22.0 15.4 22.0 21.1 13.0 10.6

大人になった（なる）　計 (n=479) 25.9 18.4 15.4 14.8 13.8 11.3 10.2 10.4 7.1 7.1

子どものまま　計 (n=521) 45.1 24.8 25.7 21.3 18.4 12.9 13.4 12.5 9.4 8.8

賛成 (n=211) 15.6 11.4 15.2 14.7 16.1 11.4 6.6 6.6 6.6 5.2

どちらかというと賛成 (n=384) 29.4 14.8 16.1 12.8 13.5 9.1 8.6 9.4 5.5 6.3

どちらかというと反対 (n=328) 48.5 30.2 25.6 22.6 15.5 11.6 14.6 13.4 10.1 8.5

反対 (n=77) 70.1 48.1 39.0 36.4 32.5 31.2 31.2 27.3 19.5 22.1

賛成　計 (n=595) 24.5 13.6 15.8 13.4 14.5 9.9 7.9 8.4 5.9 5.9

反対　計 (n=405) 52.6 33.6 28.1 25.2 18.8 15.3 17.8 16.0 11.9 11.1

（※n=30未満は参考値として扱う）
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• 「18歳で、性同一性障害の人が性別の取扱いの変更の審判を受けられる」は「もっと年齢を下げるべき」が23.4％
と他の項目に比べて高い。
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Q 以下の各項目は、成人年齢引き下げにより実際に2022年4月以降に適用される法律・ルールです。
それぞれについて、適切と感じるか、もっと年齢を引き下げる／引き上げるべきと感じるか回答してください。（各単一回答）

※「もっと年齢を下げるべき」のスコアを掲載

18歳で、性同一性障

害の人が性別の取扱

いの変更の審判を受け

られる（裁判所の審判

で戸籍上の性別を変

更できる）

20歳で、大型・中型自

動車運転免許を取得

できる

20歳で、飲酒ができる 20歳で、競馬、競輪、

オートレース、ボートレー

スの投票券を買える

20歳で、養子を迎える

ことができる

18歳で、女性が結婚

できる

20歳で、喫煙ができる 18歳で、公認会計

士、司法書士、医師

免許、薬剤師免許など

の国家資格を取得でき

る

18歳で、男性が結婚

できる

18歳で、親の同意が

無くても契約ができる

（携帯電話、ローン、

家の賃借、クレジット

カード作成など）

  全  体 (n=1000) 23.4 14.5 9.5 7.1 6.2 6.0 5.8 5.7 5.2 3.3

男性 (n=500) 19.8 19.4 10.6 10.8 7.6 4.8 6.6 7.8 5.4 4.0

女性 (n=500) 27.0 9.6 8.4 3.4 4.8 7.2 5.0 3.6 5.0 2.6

知っていた (n=845) 23.3 15.1 9.3 7.7 6.3 5.9 5.4 5.4 5.0 3.0

なんとなく知っていた (n=115) 27.0 11.3 10.4 4.3 6.1 7.0 8.7 7.8 7.8 4.3

あまり知らなかった (n=14) 21.4 14.3 7.1 7.1 7.1 0.0 7.1 7.1 0.0 7.1

知らなかった (n=26) 11.5 7.7 11.5 0.0 3.8 7.7 3.8 3.8 3.8 7.7

知っていた　計 (n=960) 23.8 14.7 9.5 7.3 6.3 6.0 5.8 5.7 5.3 3.1

知らなかった　計 (n=40) 15.0 10.0 10.0 2.5 5.0 5.0 5.0 5.0 2.5 7.5

大人になった（なる） (n=121) 19.8 22.3 19.8 14.9 11.6 7.4 13.2 8.3 9.1 3.3

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 21.5 15.6 8.1 7.8 5.6 6.1 5.6 6.4 5.3 2.8

どちらかというと子どものまま (n=398) 23.9 12.6 8.3 5.0 5.5 5.3 4.3 3.8 4.0 3.3

子どものまま (n=123) 30.9 9.8 7.3 4.1 4.9 6.5 4.1 7.3 4.9 4.9

大人になった（なる）　計 (n=479) 21.1 17.3 11.1 9.6 7.1 6.5 7.5 6.9 6.3 2.9

子どものまま　計 (n=521) 25.5 11.9 8.1 4.8 5.4 5.6 4.2 4.6 4.2 3.6

賛成 (n=211) 27.5 22.7 13.7 10.9 10.9 11.8 9.5 10.0 11.4 6.6

どちらかというと賛成 (n=384) 20.1 14.1 9.9 7.6 4.9 4.4 5.2 5.5 4.9 2.6

どちらかというと反対 (n=328) 24.7 11.0 7.9 4.6 5.5 3.7 4.9 3.7 2.4 2.1

反対 (n=77) 23.4 9.1 2.6 5.2 2.6 7.8 2.6 3.9 1.3 2.6

賛成　計 (n=595) 22.7 17.1 11.3 8.7 7.1 7.1 6.7 7.1 7.2 4.0

反対　計 (n=405) 24.4 10.6 6.9 4.7 4.9 4.4 4.4 3.7 2.2 2.2

（※n=30未満は参考値として扱う）
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からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

成人年齢

引き下げへ

の賛否
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9.5
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全体 －10pt以下

2022年4月以降の法律・ルールについて
もっと年齢を下げるべき法律・ルール



成人年齢引き下げへの賛否

• 成人年齢の引き下げについて「賛成 計」が59.5％と、「反対 計」（40.5％）を上回る。

• 自身が18歳の時点で「大人になった（なる） 計」の層は、「賛成 計」が76.6％と全体に比べて高い。一方「子ど
ものまま 計」の層は「反対 計」が56.2％と反対意見が多い。

12

Q 2022年4月から成人年齢が20歳から18歳に引き下げられることについて、賛成ですか、反対ですか。

賛成

計

反対

計

  全  体 (n=1000) 59.5 40.5

男性 (n=500) 70.4 29.6

女性 (n=500) 48.6 51.4

知っていた (n=845) 60.0 40.0

なんとなく知っていた (n=115) 58.3 41.7

あまり知らなかった (n=14) 42.9 57.1

知らなかった (n=26) 57.7 42.3

知っていた　計 (n=960) 59.8 40.2

知らなかった　計 (n=40) 52.5 47.5

大人になった（なる） (n=121) 84.3 15.7

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 74.0 26.0

どちらかというと子どものまま (n=398) 47.5 52.5

子どものまま (n=123) 31.7 68.3

大人になった（なる）　計 (n=479) 76.6 23.4

子どものまま　計 (n=521) 43.8 56.2

賛成 (n=211) 100.0 0.0

どちらかというと賛成 (n=384) 100.0 0.0

どちらかというと反対 (n=328) 0.0 100.0

反対 (n=77) 0.0 100.0

賛成　計 (n=595) 100.0 0.0

反対　計 (n=405) 0.0 100.0

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

成人年齢

引き下げへ

の賛否

21.1
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12.3

15.4

29.9

13.1

100.0

35.5

38.4

41.8

35.0

37.4

47.8

42.9

26.9

38.6

32.5

29.8

52.5

35.2

16.3

46.8

30.7
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32.8
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20.5

44.1
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7.7
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提示文章②
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知っていた

計

  全  体 (n=1000) 81.3

男性 (n=500) 82.2

女性 (n=500) 80.4

知っていた (n=845) 85.9

なんとなく知っていた (n=115) 66.1

あまり知らなかった (n=14) 35.7

知らなかった (n=26) 23.1

知っていた　計 (n=960) 83.5

知らなかった　計 (n=40) 27.5

大人になった（なる） (n=121) 81.0

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 81.3

どちらかというと子どものまま (n=398) 81.9

子どものまま (n=123) 79.7

大人になった（なる）　計 (n=479) 81.2

子どものまま　計 (n=521) 81.4

賛成 (n=211) 84.8

どちらかというと賛成 (n=384) 82.3

どちらかというと反対 (n=328) 80.5

反対 (n=77) 70.1

賛成　計 (n=595) 83.2

反対　計 (n=405) 78.5

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

成人年齢

引き下げへ

の賛否

56.9

58.4

55.4

64.4

18.3

7.1

11.5

58.9

10.0

64.5

53.6

57.3

57.7

56.4

57.4

66.8

53.4

54.9

55.8

58.2

55.1

24.4

23.8

25.0

21.5

47.8

28.6

11.5

24.7

17.5

16.5

27.7

24.6

22.0

24.8

24.0

18.0

28.9

25.6

14.3

25.0

23.5

9.6

9.6

9.6

7.3

21.7

50.0

7.7

9.1

22.5

9.9

11.5

9.0

5.7

11.1

8.3

8.1

10.4

10.4

6.5

9.6

9.6

9.1

8.2

10.0

6.7

12.2

14.3

69.2

7.4

50.0

9.1

7.3

9.0

14.6

7.7

10.4

7.1

7.3

9.1

23.4

7.2

11.9

0% 50% 100%

知っていた なんとなく知っていた あまり知らなかった 知らなかった

裁判員制度 認知 1/2

• 裁判員制度について56.9％の人が「知っていた」と回答。「なんとなく知っていた」も含めると認知率は81.3％。

14

Q 「裁判員制度」は、国民から選ばれた裁判員が刑事事件の裁判に加わり有罪・無罪の判断や刑の内容（重さ）を裁判官と
一緒に決める制度です。あなたは「裁判員制度」を知っていましたか。



知っていた

計

  全  体 (n=1000) 81.3

男性 (n=500) 82.2

女性 (n=500) 80.4

知っていた (n=569) 100.0

なんとなく知っていた (n=244) 100.0

あまり知らなかった (n=96) 0.0

知らなかった (n=91) 0.0

知っていた　計 (n=813) 100.0

知らなかった　計 (n=187) 0.0

賛成 (n=197) 88.3

どちらかというと賛成 (n=294) 82.0

どちらかというと反対 (n=348) 79.3

反対 (n=161) 75.8

賛成　計 (n=491) 84.5

反対　計 (n=509) 78.2

参加したい (n=141) 92.2

どちらかというと参加したい (n=140) 95.7

どちらともいえない (n=238) 80.3

どちらかというと参加したくない (n=211) 82.9

参加したくない (n=270) 67.8

参加したい　計 (n=281) 94.0

参加したくない　計 (n=481) 74.4

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

「裁判員制度」

の認知

「裁判員」

選任年齢が

18歳に

引き下げられる

ことへの賛否

裁判員として

刑事裁判に

参加したいか
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3.2
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9.1

8.2

10.0

100.0

48.7

6.1

7.5

8.6

16.8

6.9

11.2

4.3

1.4

9.2

4.7

18.9

2.8

12.7

0% 50% 100%

知っていた なんとなく知っていた あまり知らなかった 知らなかった

裁判員制度 認知 2/2

• 裁判員として刑事裁判に参加意向がある層（参加したい 計）は、「知っていた」が76.2％、「知っていた 計」が
94.0％と特に認知率が高い。

15

Q 「裁判員制度」は、国民から選ばれた裁判員が刑事事件の裁判に加わり有罪・無罪の判断や刑の内容（重さ）を裁判官と
一緒に決める制度です。あなたは「裁判員制度」を知っていましたか。



裁判員制度について 認知 1/2

• 裁判員制度について、「裁判員候補者は、くじで無作為に選ばれるため、原則として誰でも裁判員になる可能性が
ある」（66.2％）、「裁判員や裁判員候補者であることをＳＮＳやブログで公開することは禁止されている」
（64.9％）、「意見の全員一致が得られなかったとき、評決は、多数決により行われる」（60.6％）は認知率が高
く、それぞれ6割以上。また、「裁判員に選ばれる可能性のある年齢が、20歳から18歳に引き下げられることが決
まっている」は最も認知率が低く、32.7％。

• 成人年齢の引き下げについて「なんとなく知っていた」層や非認知層は全ての項目で認知率が全体に比べ低い。

16

Q 以下の各項目は、裁判員制度に関する説明です。それぞれ、知っていたかどうかを選択してください。

※「知っていた 計」（「知っていた」＋「なんとなく知っていた」）のスコアを掲載

裁判員候補者は、くじで

無作為に選ばれるため、原

則として誰でも裁判員にな

る可能性がある

裁判員や裁判員候補者

であることをＳＮＳやブロ

グで公開することは禁止さ

れている

意見の全員一致が得られ

なかったとき、評決は、多

数決により行われる

有罪か無罪か、有罪の場

合の刑に関する裁判員の

意見は、裁判官と同じ重

みを持つ

法律等で認められた特別

な事情がある場合を除き、

裁判員に選ばれると原則

として辞退できない

裁判員は一つの裁判につ

き６人選ばれ、裁判官３

人とともに９人で裁判を行

う

裁判員は、地方裁判所で

行う殺人や放火などの重

い犯罪の刑事裁判に参加

する

学生又は生徒であれば、

裁判員になることを辞退で

きる

裁判員に選ばれる可能性

のある年齢が、20歳から

18歳に引き下げられること

が決まっている

  全  体 (n=1000) 66.2 64.9 60.6 58.8 58.2 57.5 56.4 38.7 32.7

男性 (n=500) 67.0 64.4 62.0 61.4 60.0 59.6 57.8 40.2 35.4

女性 (n=500) 65.4 65.4 59.2 56.2 56.4 55.4 55.0 37.2 30.0

知っていた (n=845) 70.8 68.9 64.6 62.2 62.6 61.7 60.6 40.9 34.3

なんとなく知っていた (n=115) 47.8 49.6 43.5 45.2 38.3 37.4 39.1 26.1 24.3

あまり知らなかった (n=14) 28.6 14.3 28.6 28.6 28.6 28.6 7.1 35.7 14.3

知らなかった (n=26) 19.2 30.8 23.1 23.1 19.2 26.9 23.1 23.1 26.9

知っていた　計 (n=960) 68.0 66.6 62.1 60.2 59.7 58.8 58.0 39.2 33.1

知らなかった　計 (n=40) 22.5 25.0 25.0 25.0 22.5 27.5 17.5 27.5 22.5

大人になった（なる） (n=121) 62.8 62.0 62.0 62.0 58.7 62.0 55.4 45.5 42.1

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 64.5 62.0 58.4 58.9 58.1 57.0 58.1 41.6 37.4

どちらかというと子どものまま (n=398) 70.9 68.1 64.3 59.8 60.1 58.3 57.5 34.2 28.6

子どものまま (n=123) 59.3 65.9 53.7 52.0 52.0 52.0 48.8 38.2 22.8

大人になった（なる）　計 (n=479) 64.1 62.0 59.3 59.7 58.2 58.2 57.4 42.6 38.6

子どものまま　計 (n=521) 68.1 67.6 61.8 58.0 58.2 56.8 55.5 35.1 27.3

賛成 (n=211) 64.9 66.4 64.5 62.1 57.8 62.6 60.7 41.2 42.2

どちらかというと賛成 (n=384) 66.4 63.0 59.4 58.3 58.9 57.6 57.3 37.2 33.6

どちらかというと反対 (n=328) 68.9 65.9 58.8 58.8 59.8 56.1 54.9 40.2 28.7

反対 (n=77) 57.1 66.2 63.6 51.9 49.4 49.4 46.8 32.5 19.5

賛成　計 (n=595) 65.9 64.2 61.2 59.7 58.5 59.3 58.5 38.7 36.6

反対　計 (n=405) 66.7 65.9 59.8 57.5 57.8 54.8 53.3 38.8 26.9

（※n=30未満は参考値として扱う）
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裁判員制度について 認知 2/2

• 裁判員制度の認知層（知っていた 計）は、全ての項目で全体より認知率が高い。

• 選任年齢が18歳に引き下げられることに「賛成」と回答した層や、刑事裁判に参加意向層（参加したい 計）も、全
ての項目で全体より認知率が高い。

17

Q 以下の各項目は、裁判員制度に関する説明です。それぞれ、知っていたかどうかを選択してください。

裁判員候補者は、くじで

無作為に選ばれるため、原

則として誰でも裁判員にな

る可能性がある

裁判員や裁判員候補者

であることをＳＮＳやブロ

グで公開することは禁止さ

れている

意見の全員一致が得られ

なかったとき、評決は、多

数決により行われる

有罪か無罪か、有罪の場

合の刑に関する裁判員の

意見は、裁判官と同じ重

みを持つ

法律等で認められた特別

な事情がある場合を除き、

裁判員に選ばれると原則

として辞退できない

裁判員は一つの裁判につ

き６人選ばれ、裁判官３

人とともに９人で裁判を行

う

裁判員は、地方裁判所で

行う殺人や放火などの重

い犯罪の刑事裁判に参加

する

学生又は生徒であれば、

裁判員になることを辞退で

きる

裁判員に選ばれる可能性

のある年齢が、20歳から

18歳に引き下げられること

が決まっている

  全  体 (n=1000) 66.2 64.9 60.6 58.8 58.2 57.5 56.4 38.7 32.7

男性 (n=500) 67.0 64.4 62.0 61.4 60.0 59.6 57.8 40.2 35.4

女性 (n=500) 65.4 65.4 59.2 56.2 56.4 55.4 55.0 37.2 30.0

知っていた (n=569) 84.4 79.8 75.0 74.9 75.4 75.7 74.5 48.0 39.7

なんとなく知っていた (n=244) 61.5 60.7 57.4 53.7 52.0 47.5 46.3 37.3 34.0

あまり知らなかった (n=96) 25.0 34.4 26.0 24.0 17.7 21.9 17.7 14.6 11.5

知らなかった (n=91) 8.8 15.4 15.4 8.8 9.9 7.7 11.0 9.9 7.7

知っていた　計 (n=813) 77.5 74.0 69.7 68.5 68.4 67.3 66.1 44.8 38.0

知らなかった　計 (n=187) 17.1 25.1 20.9 16.6 13.9 15.0 14.4 12.3 9.6

賛成 (n=197) 74.1 71.1 68.5 70.1 66.5 67.5 66.5 43.7 44.7

どちらかというと賛成 (n=294) 63.3 62.9 58.8 58.5 56.8 57.8 54.1 42.2 36.1

どちらかというと反対 (n=348) 66.4 64.7 57.5 54.6 56.0 54.0 52.9 33.9 28.2

反対 (n=161) 61.5 61.5 60.9 54.7 55.3 52.2 55.9 36.6 21.7

賛成　計 (n=491) 67.6 66.2 62.7 63.1 60.7 61.7 59.1 42.8 39.5

反対　計 (n=509) 64.8 63.7 58.5 54.6 55.8 53.4 53.8 34.8 26.1

参加したい (n=141) 81.6 80.9 80.1 76.6 75.2 76.6 78.0 53.2 48.9

どちらかというと参加したい (n=140) 77.1 75.7 74.3 72.9 70.7 75.7 70.7 47.9 45.0

どちらともいえない (n=238) 60.9 58.8 55.9 54.2 53.4 53.8 50.4 42.0 33.6

どちらかというと参加したくない (n=211) 70.6 68.7 60.2 59.2 57.3 54.5 54.0 34.6 28.9

参加したくない (n=270) 53.7 53.3 47.8 45.9 47.8 43.7 44.8 26.7 20.0

参加したい　計 (n=281) 79.4 78.3 77.2 74.7 73.0 76.2 74.4 50.5 47.0

参加したくない　計 (n=481) 61.1 60.1 53.2 51.8 52.0 48.4 48.9 30.1 23.9

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

「裁判員制度」

の認知

「裁判員」

選任年齢が

18歳に

引き下げられる

ことへの賛否

裁判員として

刑事裁判に

参加したいか

66.2 64.9
60.6 58.8 58.2 57.5 56.4

38.7
32.7

0％

20％

40％

60％

80％

［比率の差］

全体 ＋10pt以上

全体 ＋5pt以上

全体 －5pt以下

全体 －10pt以下

※「知っていた 計」（「知っていた」＋「なんとなく知っていた」）のスコアを掲載



賛成

計

反対

計

  全  体 (n=1000) 49.1 50.9

男性 (n=500) 56.6 43.4

女性 (n=500) 41.6 58.4

知っていた (n=845) 50.8 49.2

なんとなく知っていた (n=115) 35.7 64.3

あまり知らなかった (n=14) 64.3 35.7

知らなかった (n=26) 46.2 53.8

知っていた　計 (n=960) 49.0 51.0

知らなかった　計 (n=40) 52.5 47.5

大人になった（なる） (n=121) 77.7 22.3

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 55.0 45.0

どちらかというと子どものまま (n=398) 42.0 58.0

子どものまま (n=123) 26.8 73.2

大人になった（なる）　計 (n=479) 60.8 39.2

子どものまま　計 (n=521) 38.4 61.6

賛成 (n=211) 77.3 22.7

どちらかというと賛成 (n=384) 56.3 43.8

どちらかというと反対 (n=328) 31.4 68.6

反対 (n=77) 11.7 88.3

賛成　計 (n=595) 63.7 36.3

反対　計 (n=405) 27.7 72.3

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

成人年齢

引き下げへ

の賛否

19.7

26.4

13.0

22.0

4.3

23.1

19.9

15.0

47.9

19.3

13.6

13.0

26.5

13.4

53.6

12.5

9.8

5.2

27.1

8.9

29.4

30.2

28.6

28.8

31.3

64.3

23.1

29.1

37.5

29.8

35.8

28.4

13.8

34.2

25.0

23.7

43.8

21.6

6.5

36.6

18.8

34.8

28.8

40.8

33.1

49.6

28.6

26.9

35.1

27.5

15.7

33.0

40.2

41.5

28.6

40.5

12.8

35.2

50.0

28.6

27.2

45.9

16.1

14.6

17.6

16.1

14.8

7.1

26.9

15.9

20.0

6.6

12.0

17.8

31.7

10.6

21.1

10.0

8.6

18.6

59.7

9.1

26.4

0% 50% 100%

賛成 どちらかというと賛成 どちらかというと反対 反対

「裁判員」選任年齢が18歳に引き下げられることへの賛否 1/2

• 選任年齢が20歳から18歳に引き下げられることについて、「賛成 計」が49.1％、「反対 計」が50.9％で意見が拮
抗している。

• 18歳で「大人になった（なる） 計」層は、選任年齢引き下げについて「賛成 計」が60.8％。また、成人年齢引き
下げについて「賛成 計」層は選任年齢引き下げについても「賛成 計」（63.7％）の比率が高い。

18

Q 2023年1月以降、18歳、19歳の人も裁判員に選ばれる可能性があります。選任年齢が20歳から18歳に引き下げられることに
ついて、賛成ですか、反対ですか。

※注:2022年4月の改正少年法施行に伴い、裁判員になることのできる年齢が18歳に引き下げられる。
裁判員候補者名簿に記載されるのは2023年分からとなるため、実際に18歳、19歳の人が選ばれる可能性があるのは2023年1月1日以降となる。



「裁判員」選任年齢が18歳に引き下げられることへの賛否 2/2

• 裁判員として刑事裁判に参加意向層（参加したい 計）は「賛成 計」が80.1％と高い。一方、非参加意向層（参加
したくない 計）は、「反対 計」が71.5％。

19

Q 2023年1月以降、18歳、19歳の人も裁判員に選ばれる可能性があります。選任年齢が20歳から18歳に引き下げられることに
ついて、賛成ですか、反対ですか。

※注:2022年4月の改正少年法施行に伴い、裁判員になることのできる年齢が18歳に引き下げられる。
裁判員候補者名簿に記載されるのは2023年分からとなるため、実際に18歳、19歳の人が選ばれる可能性があるのは2023年1月1日以降となる。

賛成

計

反対

計

  全  体 (n=1000) 49.1 50.9

男性 (n=500) 56.6 43.4

女性 (n=500) 41.6 58.4

知っていた (n=569) 52.2 47.8

なんとなく知っていた (n=244) 48.4 51.6

あまり知らなかった (n=96) 43.8 56.3

知らなかった (n=91) 37.4 62.6

知っていた　計 (n=813) 51.0 49.0

知らなかった　計 (n=187) 40.6 59.4

賛成 (n=197) 100.0 0.0

どちらかというと賛成 (n=294) 100.0 0.0

どちらかというと反対 (n=348) 0.0 100.0

反対 (n=161) 0.0 100.0

賛成　計 (n=491) 100.0 0.0

反対　計 (n=509) 0.0 100.0

参加したい (n=141) 82.3 17.7

どちらかというと参加したい (n=140) 77.9 22.1

どちらともいえない (n=238) 54.2 45.8

どちらかというと参加したくない (n=211) 38.4 61.6

参加したくない (n=270) 20.7 79.3

参加したい　計 (n=281) 80.1 19.9

参加したくない　計 (n=481) 28.5 71.5

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

「裁判員制度」

の認知

「裁判員」

選任年齢が

18歳に

引き下げられる

ことへの賛否

裁判員として

刑事裁判に

参加したいか

19.7

26.4

13.0

27.8

6.6

11.5

13.2

21.4

12.3

100.0

40.1

61.0

32.1

10.9

9.5

7.4

46.6

8.3

29.4

30.2

28.6

24.4

41.8

32.3

24.2

29.6

28.3

100.0

59.9

21.3

45.7

43.3

28.9

13.3

33.5

20.2

34.8

28.8

40.8

30.6

41.8

43.8

33.0

33.9

38.5

100.0

68.4

9.2

17.9

39.1

50.2

41.1

13.5

45.1

16.1

14.6

17.6

17.2

9.8

12.5

29.7

15.0

20.9

100.0

31.6

8.5

4.3

6.7

11.4

38.1

6.4

26.4

0% 50% 100%

賛成 どちらかというと賛成 どちらかというと反対 反対



裁判員として刑事裁判に参加したいか 1/2

• 裁判員として刑事裁判への参加意向は「参加したくない 計」が48.1％で「参加したい 計」（28.1％）を上回る。

• 18歳の時点で「大人になった（なる）」と回答した層は、「参加したい 計」が56.2％と過半数を占める。また、
成人年齢引き下げに「賛成」と回答した層も参加意向が高く、「参加したい 計」が46.4％。

20

Q あなた自身は、裁判員として刑事裁判に参加したいと感じますか。

参加したい

計

参加したくない

計

  全  体 (n=1000) 28.1 48.1

男性 (n=500) 33.2 42.4

女性 (n=500) 23.0 53.8

知っていた (n=845) 30.5 47.1

なんとなく知っていた (n=115) 14.8 57.4

あまり知らなかった (n=14) 7.1 35.7

知らなかった (n=26) 19.2 46.2

知っていた　計 (n=960) 28.6 48.3

知らなかった　計 (n=40) 15.0 42.5

大人になった（なる） (n=121) 56.2 26.4

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 27.4 45.0

どちらかというと子どものまま (n=398) 23.1 53.0

子どものまま (n=123) 18.7 62.6

大人になった（なる）　計 (n=479) 34.7 40.3

子どものまま　計 (n=521) 22.1 55.3

賛成 (n=211) 46.4 35.5

どちらかというと賛成 (n=384) 25.8 46.1

どちらかというと反対 (n=328) 21.6 54.3

反対 (n=77) 16.9 66.2

賛成　計 (n=595) 33.1 42.4

反対　計 (n=405) 20.7 56.5

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

成人年齢

引き下げへ

の賛否

14.1

18.8

9.4

15.9

2.6

15.4

14.3

10.0

33.9

10.6

12.1

11.4

16.5

11.9

28.4

10.2

10.1

11.7

16.6

10.4

14.0

14.4

13.6

14.7

12.2

7.1

3.8

14.4

5.0

22.3

16.8

11.1

7.3

18.2

10.2

18.0

15.6

11.6

5.2

16.5

10.4

23.8

24.4

23.2

22.4

27.8

57.1

34.6

23.0

42.5

17.4

27.7

23.9

18.7

25.1

22.6

18.0

28.1

24.1

16.9

24.5

22.7

21.1

18.6

23.6

21.8

20.9

21.4

21.7

7.5

9.1

24.3

22.9

17.9

20.5

21.7

17.1

23.4

23.2

11.7

21.2

21.0

27.0

23.8

30.2

25.3

36.5

14.3

46.2

26.7

35.0

17.4

20.7

30.2

44.7

19.8

33.6

18.5

22.7

31.1

54.5

21.2

35.6

0% 50% 100%

参加したい どちらかというと参加したい どちらともいえない どちらかというと参加したくない 参加したくない



参加したい

計

参加したくない

計

  全  体 (n=1000) 28.1 48.1

男性 (n=500) 33.2 42.4

女性 (n=500) 23.0 53.8

知っていた (n=569) 37.6 41.8

なんとなく知っていた (n=244) 20.5 49.2

あまり知らなかった (n=96) 9.4 64.6

知らなかった (n=91) 8.8 67.0

知っていた　計 (n=813) 32.5 44.0

知らなかった　計 (n=187) 9.1 65.8

賛成 (n=197) 66.5 20.3

どちらかというと賛成 (n=294) 32.0 33.0

どちらかというと反対 (n=348) 10.9 62.4

反対 (n=161) 11.2 78.9

賛成　計 (n=491) 45.8 27.9

反対　計 (n=509) 11.0 67.6

参加したい (n=141) 100.0 0.0

どちらかというと参加したい (n=140) 100.0 0.0

どちらともいえない (n=238) 0.0 0.0

どちらかというと参加したくない (n=211) 0.0 100.0

参加したくない (n=270) 0.0 100.0

参加したい　計 (n=281) 100.0 0.0

参加したくない　計 (n=481) 0.0 100.0

（※n=30未満は参考値として扱う）

性別

「裁判員制度」

の認知

「裁判員」

選任年齢が

18歳に

引き下げられる

ことへの賛否

裁判員として

刑事裁判に

参加したいか

14.1

18.8

9.4

21.4

3.3

5.2

6.6

16.0

5.9

43.7

10.2

3.7

7.5

23.6

4.9

100.0

50.2

14.0

14.4

13.6

16.2

17.2

4.2

2.2

16.5

3.2

22.8

21.8

7.2

3.7

22.2

6.1

100.0

49.8

23.8

24.4

23.2

20.6

30.3

26.0

24.2

23.5

25.1

13.2

35.0

26.7

9.9

26.3

21.4

100.0

21.1

18.6

23.6

19.2

27.0

27.1

11.0

21.5

19.3

10.2

20.7

30.5

14.9

16.5

25.5

100.0

43.9

27.0

23.8

30.2

22.7

22.1

37.5

56.0

22.5

46.5

10.2

12.2

31.9

64.0

11.4

42.0

100.0

56.1

0% 50% 100%

参加したい どちらかというと参加したい どちらともいえない どちらかというと参加したくない 参加したくない

裁判員として刑事裁判に参加したいか 2/2

• 選任年齢が18歳に引き下げられることに「賛成」と回答した層は「参加したい 計」が66.5％と過半数を占め、参
加意向が高い。

21

Q あなた自身は、裁判員として刑事裁判に参加したいと感じますか。



裁判員に選ばれた場合、不安に感じること 1/2

• 最も不安に感じることは「間違った判断をしてしまうこと」（31.2％）。次いで、「重い刑罰を言い渡すことの責
任」（27.0％）、「自分の年齢が若く、十分な人生経験がないこと」（20.8％）が上位に挙がる。

22

Q あなたが裁判員に選ばれたとして、不安に感じることは何ですか。当てはまるものを3つまで選択してください。
（複数回答3つまで）

※注:被告人とは、ある犯罪を犯したとして裁判を受けている人のこと

間違った判

断をしてしま

うこと（誤

解、えん罪、

冷静でない

判断など）

重い刑罰を

言い渡すこと

の責任

自分の年齢

が若く、十分

な人生経験

がないこと

殺人など重

大な犯罪の

内容を聞くこ

とによる精神

的なショック

裁判で出てく

る法律や制

度を理解で

きるかどうか

被告人やそ

の関係者か

ら恨まれる可

能性

裁判員制度

に関する情

報や知識が

少ないこと

被告人やそ

の関係者か

ら将来攻撃

される危険

性

辞退をしたく

ても認められ

ない可能性

事件の内容

や背景を理

解できるかど

うか

勉強や仕事

の時間が奪

われること

裁判官や他

の裁判員の

前で自分の

意見を発表

すること

学校や職場

での欠席・欠

勤の扱い

自分の年齢

が裁判官や

他の裁判員

と比べて若す

ぎること

裁判中や裁

判後、悩ん

だときに誰か

に相談できる

かどうか

裁判の中で

知った秘密を

守れるかどう

か

自分の年齢

が被告人と

比べて若す

ぎること

この中にはな

い／分からな

い

  全  体 (n=1000) 31.2 27.0 20.8 17.2 16.1 15.0 14.4 13.7 11.5 10.6 10.2 9.3 8.8 6.6 5.3 4.5 3.5 13.6

男性 (n=500) 30.2 26.2 16.4 15.6 16.4 15.2 13.0 15.8 11.2 10.2 13.4 9.6 10.6 6.2 3.8 5.4 5.0 12.8

女性 (n=500) 32.2 27.8 25.2 18.8 15.8 14.8 15.8 11.6 11.8 11.0 7.0 9.0 7.0 7.0 6.8 3.6 2.0 14.4

知っていた (n=845) 33.0 28.6 21.4 18.6 16.6 16.1 15.1 14.8 11.0 10.7 9.9 9.8 9.0 7.0 5.8 4.0 3.9 10.7

なんとなく知っていた (n=115) 20.9 21.7 21.7 11.3 14.8 9.6 10.4 8.7 14.8 13.0 12.2 7.0 10.4 5.2 3.5 8.7 1.7 19.1

あまり知らなかった (n=14) 35.7 21.4 0.0 7.1 28.6 7.1 14.3 0.0 28.6 0.0 21.4 7.1 0.0 7.1 0.0 7.1 0.0 35.7

知らなかった (n=26) 15.4 0.0 7.7 3.8 0.0 7.7 7.7 7.7 3.8 3.8 3.8 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 73.1

知っていた　計 (n=960) 31.6 27.8 21.5 17.7 16.4 15.3 14.6 14.1 11.5 10.9 10.2 9.5 9.2 6.8 5.5 4.6 3.6 11.7

知らなかった　計 (n=40) 22.5 7.5 5.0 5.0 10.0 7.5 10.0 5.0 12.5 2.5 10.0 5.0 0.0 2.5 0.0 2.5 0.0 60.0

大人になった（なる） (n=121) 21.5 19.0 14.0 11.6 10.7 18.2 12.4 15.7 9.1 11.6 5.8 5.8 14.0 6.6 7.4 9.9 7.4 17.4

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 28.8 27.4 20.1 17.9 14.8 14.2 12.3 12.3 10.9 10.6 10.6 10.6 8.9 7.0 5.6 4.5 4.5 14.2

どちらかというと子どものまま (n=398) 35.9 31.9 21.9 17.3 17.3 13.6 16.3 12.6 12.3 11.3 11.1 9.8 7.5 7.0 4.3 2.8 1.5 11.8

子どものまま (n=123) 32.5 17.9 26.0 20.3 21.1 18.7 16.3 19.5 13.0 7.3 10.6 7.3 7.3 4.1 5.7 4.9 3.3 13.8

大人になった（なる）　計 (n=479) 26.9 25.3 18.6 16.3 13.8 15.2 12.3 13.2 10.4 10.9 9.4 9.4 10.2 6.9 6.1 5.8 5.2 15.0

子どものまま　計 (n=521) 35.1 28.6 22.8 18.0 18.2 14.8 16.3 14.2 12.5 10.4 10.9 9.2 7.5 6.3 4.6 3.3 1.9 12.3

賛成 (n=211) 27.5 22.3 17.5 14.2 15.6 18.0 13.3 14.2 10.4 9.5 8.5 10.0 11.8 7.6 5.7 6.6 5.7 15.6

どちらかというと賛成 (n=384) 31.5 31.3 19.8 16.9 15.9 11.7 14.1 13.3 10.2 10.4 11.5 10.2 8.1 6.3 4.2 4.2 3.6 14.6

どちらかというと反対 (n=328) 33.2 26.5 22.9 18.3 18.3 18.0 16.2 14.6 12.2 11.6 9.8 7.9 6.7 6.7 5.8 2.7 2.4 10.4

反対 (n=77) 31.2 20.8 26.0 22.1 9.1 10.4 11.7 10.4 18.2 10.4 10.4 9.1 13.0 5.2 7.8 7.8 1.3 16.9

賛成　計 (n=595) 30.1 28.1 19.0 16.0 15.8 13.9 13.8 13.6 10.3 10.1 10.4 10.1 9.4 6.7 4.7 5.0 4.4 15.0

反対　計 (n=405) 32.8 25.4 23.5 19.0 16.5 16.5 15.3 13.8 13.3 11.4 9.9 8.1 7.9 6.4 6.2 3.7 2.2 11.6

（※n=30未満は参考値として扱う）
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裁判員に選ばれた場合、不安に感じること 2/2

• 選任年齢が引き下げられることへの賛否別では上位項目の傾向の違いは見られない。

• 刑事裁判への参加意向別では、「参加したい」回答者が「被告人やその関係者から将来攻撃される危険性」が
26.2％で全体に比べて高い。全体で上位に挙がっていた「自分の年齢が若く、十分な人生経験がないこと」につい
ては、「参加したい」回答者は全体に比べて低いスコアとなった。
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Q あなたが裁判員に選ばれたとして、不安に感じることは何ですか。当てはまるものを3つまで選択してください。
（複数回答3つまで）

※注:被告人とは、ある犯罪を犯したとして裁判を受けている人のこと

間違った判

断をしてしま

うこと（誤

解、えん罪、

冷静でない

判断など）

重い刑罰を

言い渡すこと

の責任

自分の年齢

が若く、十分

な人生経験

がないこと

殺人など重

大な犯罪の

内容を聞くこ

とによる精神

的なショック

裁判で出てく

る法律や制

度を理解で

きるかどうか

被告人やそ

の関係者か

ら恨まれる可

能性

裁判員制度

に関する情

報や知識が

少ないこと

被告人やそ

の関係者か

ら将来攻撃

される危険

性

辞退をしたく

ても認められ

ない可能性

事件の内容

や背景を理

解できるかど

うか

勉強や仕事

の時間が奪

われること

裁判官や他

の裁判員の

前で自分の

意見を発表

すること

学校や職場

での欠席・欠

勤の扱い

自分の年齢

が裁判官や

他の裁判員

と比べて若す

ぎること

裁判中や裁

判後、悩ん

だときに誰か

に相談できる

かどうか

裁判の中で

知った秘密を

守れるかどう

か

自分の年齢

が被告人と

比べて若す

ぎること

この中にはな

い／分からな

い

  全  体 (n=1000) 31.2 27.0 20.8 17.2 16.1 15.0 14.4 13.7 11.5 10.6 10.2 9.3 8.8 6.6 5.3 4.5 3.5 13.6

男性 (n=500) 30.2 26.2 16.4 15.6 16.4 15.2 13.0 15.8 11.2 10.2 13.4 9.6 10.6 6.2 3.8 5.4 5.0 12.8

女性 (n=500) 32.2 27.8 25.2 18.8 15.8 14.8 15.8 11.6 11.8 11.0 7.0 9.0 7.0 7.0 6.8 3.6 2.0 14.4

知っていた (n=569) 36.2 31.6 24.8 19.9 17.4 17.6 13.4 17.0 11.8 10.9 12.3 10.4 10.5 7.0 6.3 4.0 4.2 5.6

なんとなく知っていた (n=244) 26.2 24.2 17.6 14.3 16.0 13.5 14.3 10.7 12.7 9.8 9.4 8.6 6.6 5.7 5.3 5.7 3.3 17.6

あまり知らなかった (n=96) 27.1 22.9 9.4 13.5 15.6 10.4 18.8 8.3 10.4 12.5 8.3 8.3 7.3 8.3 3.1 5.2 2.1 21.9

知らなかった (n=91) 17.6 9.9 16.5 12.1 8.8 7.7 16.5 6.6 7.7 8.8 1.1 5.5 5.5 4.4 1.1 3.3 1.1 44.0

知っていた　計 (n=813) 33.2 29.4 22.6 18.2 17.0 16.4 13.7 15.1 12.1 10.6 11.4 9.8 9.3 6.6 6.0 4.6 3.9 9.2

知らなかった　計 (n=187) 22.5 16.6 12.8 12.8 12.3 9.1 17.6 7.5 9.1 10.7 4.8 7.0 6.4 6.4 2.1 4.3 1.6 32.6

賛成 (n=197) 29.4 24.4 17.3 15.2 17.3 16.2 10.7 15.2 9.1 10.2 12.2 11.2 15.7 5.1 7.1 6.6 5.6 13.2

どちらかというと賛成 (n=294) 27.9 26.5 16.3 18.0 12.9 14.3 12.2 14.3 8.5 12.6 8.2 11.2 4.4 5.1 4.1 4.8 3.1 17.3

どちらかというと反対 (n=348) 34.2 29.9 26.1 15.8 19.3 14.1 18.4 12.4 12.6 11.2 9.8 8.0 5.7 8.6 4.9 3.4 3.2 10.9

反対 (n=161) 32.9 24.8 21.7 21.1 13.7 16.8 14.3 13.7 17.4 6.2 12.4 6.2 14.9 6.8 6.2 3.7 2.5 13.0

賛成　計 (n=491) 28.5 25.7 16.7 16.9 14.7 15.1 11.6 14.7 8.8 11.6 9.8 11.2 9.0 5.1 5.3 5.5 4.1 15.7

反対　計 (n=509) 33.8 28.3 24.8 17.5 17.5 14.9 17.1 12.8 14.1 9.6 10.6 7.5 8.6 8.1 5.3 3.5 2.9 11.6

参加したい (n=141) 30.5 26.2 15.6 17.0 15.6 22.7 12.8 26.2 5.7 16.3 9.2 7.1 17.0 4.3 3.5 9.2 6.4 6.4

どちらかというと参加したい (n=140) 30.0 32.1 16.4 20.0 16.4 24.3 10.7 18.6 6.4 9.3 10.0 12.1 7.9 10.0 8.6 5.7 8.6 5.7

どちらともいえない (n=238) 31.5 22.3 20.6 13.0 16.0 9.2 13.0 6.7 9.2 10.5 9.7 12.6 4.6 7.1 6.3 2.9 1.7 24.4

どちらかというと参加したくない (n=211) 34.1 32.2 24.6 21.3 18.5 12.3 19.9 12.8 13.3 9.0 9.0 7.1 8.5 5.7 4.3 4.7 1.9 7.6

参加したくない (n=270) 29.6 24.8 23.0 16.3 14.4 13.3 14.1 11.5 17.8 9.6 12.2 7.8 8.9 6.3 4.4 2.6 2.2 16.7

参加したい　計 (n=281) 30.2 29.2 16.0 18.5 16.0 23.5 11.7 22.4 6.0 12.8 9.6 9.6 12.5 7.1 6.0 7.5 7.5 6.0

参加したくない　計 (n=481) 31.6 28.1 23.7 18.5 16.2 12.9 16.6 12.1 15.8 9.4 10.8 7.5 8.7 6.0 4.4 3.5 2.1 12.7

（※n=30未満は参考値として扱う）
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裁判員の選任年齢の引き下げに関して
十分な情報が提供されているか 1/2

• 裁判員の選任年齢の引き下げに関する情報について、十分な情報は提供されている（＝「そう思う 計」）と回答し
ている人は少なく、どの周知方法についても1割台～2割台。最も高いものは「学校の授業・活動で十分な情報が提
供されている」で、「そう思う 計」が 24.8%。
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Q 裁判員の選任年齢の20歳から18歳への引き下げに関する情報提供や周知方法について伺います。
以下の各項目について、どの程度同意しますか。（各単一回答）

※「そう思う 計」（「そう思う」＋「ややそう思う」）のスコアを掲載

学校の授業・活動で、十分な情報が

提供されている

テレビ・新聞・ラジオなどの報道メディア

によって、十分な情報が提供されてい

る

ネットニュース・ニュースアプリなどの報

道メディアによって、十分な情報が提

供されている

国や自治体、裁判所などの公的機

関によって、十分な情報が提供されて

いる

報道以外のネットメディア（ＳＮＳ・

動画サイト・ブログなど）によって、十

分な情報が提供されている

  全  体 (n=1000) 24.8 20.8 19.0 16.6 15.9

男性 (n=500) 25.8 21.4 19.8 18.2 16.8

女性 (n=500) 23.8 20.2 18.2 15.0 15.0

知っていた (n=845) 26.7 21.4 19.9 17.4 16.2

なんとなく知っていた (n=115) 13.0 18.3 13.0 12.2 14.8

あまり知らなかった (n=14) 14.3 14.3 21.4 14.3 7.1

知らなかった (n=26) 19.2 15.4 15.4 11.5 15.4

知っていた　計 (n=960) 25.1 21.0 19.1 16.8 16.0

知らなかった　計 (n=40) 17.5 15.0 17.5 12.5 12.5

大人になった（なる） (n=121) 28.9 20.7 24.8 24.8 20.7

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 28.2 20.9 17.9 17.0 16.5

どちらかというと子どものまま (n=398) 21.4 21.4 18.6 15.1 13.6

子どものまま (n=123) 22.0 18.7 17.9 12.2 17.1

大人になった（なる）　計 (n=479) 28.4 20.9 19.6 19.0 17.5

子どものまま　計 (n=521) 21.5 20.7 18.4 14.4 14.4

賛成 (n=211) 29.4 26.5 26.5 24.6 26.1

どちらかというと賛成 (n=384) 23.7 18.0 16.9 16.1 12.5

どちらかというと反対 (n=328) 25.9 21.0 17.1 14.0 14.0

反対 (n=77) 13.0 18.2 16.9 7.8 13.0

賛成　計 (n=595) 25.7 21.0 20.3 19.2 17.3

反対　計 (n=405) 23.5 20.5 17.0 12.8 13.8

（※n=30未満は参考値として扱う）
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裁判員の選任年齢の引き下げに関して
十分な情報が提供されているか 2/2

• 裁判員制度を「知っていた」層や、選任年齢が引き下げられることに「賛成」の層、刑事裁判に参加意向がある層
（参加したい 計）は、「学校の授業・活動で、十分な情報が提供されている」が3割以上と全体に比べて高い。

• また、これらの層は他の周知方法についても「十分な情報が提供されている」という評価が全体に比べて高い。
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Q 裁判員の選任年齢の20歳から18歳への引き下げに関する情報提供や周知方法について伺います。
以下の各項目について、どの程度同意しますか。（各単一回答）

学校の授業・活動で、十分な情報が

提供されている

テレビ・新聞・ラジオなどの報道メディア

によって、十分な情報が提供されてい

る

ネットニュース・ニュースアプリなどの報

道メディアによって、十分な情報が提

供されている

国や自治体、裁判所などの公的機

関によって、十分な情報が提供されて

いる

報道以外のネットメディア（ＳＮＳ・

動画サイト・ブログなど）によって、十

分な情報が提供されている

  全  体 (n=1000) 24.8 20.8 19.0 16.6 15.9

男性 (n=500) 25.8 21.4 19.8 18.2 16.8

女性 (n=500) 23.8 20.2 18.2 15.0 15.0

知っていた (n=569) 30.1 25.5 23.0 20.6 17.9

なんとなく知っていた (n=244) 22.5 16.8 16.0 14.8 15.2

あまり知らなかった (n=96) 14.6 15.6 13.5 9.4 12.5

知らなかった (n=91) 8.8 7.7 7.7 4.4 8.8

知っていた　計 (n=813) 27.8 22.9 20.9 18.8 17.1

知らなかった　計 (n=187) 11.8 11.8 10.7 7.0 10.7

賛成 (n=197) 35.0 23.9 24.4 22.8 22.3

どちらかというと賛成 (n=294) 23.1 21.4 19.4 20.4 16.0

どちらかというと反対 (n=348) 22.4 19.3 15.8 12.9 12.6

反対 (n=161) 20.5 19.3 18.6 9.9 14.9

賛成　計 (n=491) 27.9 22.4 21.4 21.4 18.5

反対　計 (n=509) 21.8 19.3 16.7 12.0 13.4

参加したい (n=141) 34.0 27.0 25.5 22.7 22.7

どちらかというと参加したい (n=140) 35.0 20.0 25.0 26.4 20.0

どちらともいえない (n=238) 23.5 19.3 15.5 14.3 12.2

どちらかというと参加したくない (n=211) 23.2 24.2 20.4 17.1 15.2

参加したくない (n=270) 17.0 16.7 14.4 10.0 14.1

参加したい　計 (n=281) 34.5 23.5 25.3 24.6 21.4

参加したくない　計 (n=481) 19.8 20.0 17.0 13.1 14.6

（※n=30未満は参考値として扱う）
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裁判員の選任年齢の引き下げに関して
より情報を提供してほしいか 1/2

• 裁判員の選任年齢の引き下げに関する情報について、もっと情報提供してほしい（＝「そう思う 計」）と回答して
いる割合は前頁の「十分な情報が提供されている」に比べると高い。最も高いものは「学校の授業・活動で、もっ
と情報提供してほしい」で、「そう思う 計」が47.0%。次いで、「テレビ・新聞・ラジオなどの報道メディアが、
もっと情報提供してほしい」（43.7％）、「国や自治体、裁判所などの公的機関が、もっと情報提供してほしい」
（41.8％）と続く。
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Q 裁判員の選任年齢の20歳から18歳への引き下げに関する情報提供や周知方法について伺います。
以下の各項目について、どの程度同意しますか。（各単一回答）

学校の授業・活動で、もっと情報提

供してほしい

テレビ・新聞・ラジオなどの報道メディア

が、もっと情報提供してほしい

国や自治体、裁判所などの公的機

関が、もっと情報提供してほしい

ネットニュース・ニュースアプリなどの報

道メディアが、もっと情報提供してほし

い

報道以外のネットメディア（ＳＮＳ・

動画サイト・ブログなど）が、もっと情

報提供してほしい

  全  体 (n=1000) 47.0 43.7 41.8 41.3 38.5

男性 (n=500) 46.8 44.4 44.4 41.0 38.4

女性 (n=500) 47.2 43.0 39.2 41.6 38.6

知っていた (n=845) 50.7 47.2 44.7 44.6 41.4

なんとなく知っていた (n=115) 27.0 24.3 25.2 20.9 22.6

あまり知らなかった (n=14) 35.7 28.6 35.7 42.9 28.6

知らなかった (n=26) 23.1 23.1 23.1 23.1 19.2

知っていた　計 (n=960) 47.8 44.5 42.4 41.8 39.2

知らなかった　計 (n=40) 27.5 25.0 27.5 30.0 22.5

大人になった（なる） (n=121) 38.0 33.9 35.5 32.2 30.6

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 45.5 41.3 40.5 38.3 36.6

どちらかというと子どものまま (n=398) 50.0 48.2 45.2 45.7 42.0

子どものまま (n=123) 50.4 45.5 40.7 44.7 40.7

大人になった（なる）　計 (n=479) 43.6 39.5 39.2 36.7 35.1

子どものまま　計 (n=521) 50.1 47.6 44.1 45.5 41.7

賛成 (n=211) 47.9 44.1 45.5 41.7 39.3

どちらかというと賛成 (n=384) 43.2 43.2 40.9 38.3 36.7

どちらかというと反対 (n=328) 51.5 43.9 40.9 43.6 39.9

反対 (n=77) 44.2 44.2 40.3 45.5 39.0

賛成　計 (n=595) 44.9 43.5 42.5 39.5 37.6

反対　計 (n=405) 50.1 44.0 40.7 44.0 39.8

（※n=30未満は参考値として扱う）
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裁判員の選任年齢の引き下げに関して
より情報を提供してほしいか 2/2

• 裁判員制度について「知っていた」層や、選任年齢引き下げについて「賛成」層、刑事裁判への参加意向層（参加
したい 計）は、全ての周知方法について「もっと情報を提供してほしい」という意見が全体に比べて多い。
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Q 裁判員の選任年齢の20歳から18歳への引き下げに関する情報提供や周知方法について伺います。
以下の各項目について、どの程度同意しますか。（各単一回答）

学校の授業・活動で、もっと情報提

供してほしい

テレビ・新聞・ラジオなどの報道メディア

が、もっと情報提供してほしい

国や自治体、裁判所などの公的機

関が、もっと情報提供してほしい

ネットニュース・ニュースアプリなどの報

道メディアが、もっと情報提供してほし

い

報道以外のネットメディア（ＳＮＳ・

動画サイト・ブログなど）が、もっと情

報提供してほしい

  全  体 (n=1000) 47.0 43.7 41.8 41.3 38.5

男性 (n=500) 46.8 44.4 44.4 41.0 38.4

女性 (n=500) 47.2 43.0 39.2 41.6 38.6

知っていた (n=569) 57.3 54.3 51.7 51.3 46.7

なんとなく知っていた (n=244) 41.0 36.5 35.2 32.4 29.9

あまり知らなかった (n=96) 32.3 27.1 27.1 30.2 33.3

知らなかった (n=91) 14.3 14.3 13.2 14.3 15.4

知っていた　計 (n=813) 52.4 49.0 46.7 45.6 41.7

知らなかった　計 (n=187) 23.5 20.9 20.3 22.5 24.6

賛成 (n=197) 52.8 50.8 47.7 47.2 47.2

どちらかというと賛成 (n=294) 41.2 40.1 39.1 36.7 33.7

どちらかというと反対 (n=348) 48.6 43.1 42.0 43.1 40.5

反対 (n=161) 47.2 42.9 39.1 38.5 32.3

賛成　計 (n=491) 45.8 44.4 42.6 40.9 39.1

反対　計 (n=509) 48.1 43.0 41.1 41.7 37.9

参加したい (n=141) 61.0 57.4 57.4 54.6 51.1

どちらかというと参加したい (n=140) 51.4 50.7 44.3 45.7 46.4

どちらともいえない (n=238) 38.7 34.0 35.3 31.9 27.7

どちらかというと参加したくない (n=211) 50.2 49.3 46.0 45.5 43.6

参加したくない (n=270) 42.2 37.0 34.8 37.0 33.3

参加したい　計 (n=281) 56.2 54.1 50.9 50.2 48.8

参加したくない　計 (n=481) 45.7 42.4 39.7 40.7 37.8

（※n=30未満は参考値として扱う）
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※「そう思う 計」（「そう思う」＋「ややそう思う」）のスコアを掲載
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直近１週間以内の情報源

• １週間以内の情報源は、「テレビ番組（民法）」（45.3％）、「Twitter」（38.9％）、「Google検索」
（35.7％）、「YouTube」（32.2％）、「LINE NEWS」（25.8％）と続く。

29

Q 最近1週間を振り返って、あなたが取得した情報の量（ニュース、話題、知識など）が最も多かったと感じるメディアを、
多い順に5つまで選択してください。（複数回答5つまで）

テ

レ

ビ

番

組

（

民

放

）

テ

レ

ビ

番

組

（

Ｎ

Ｈ

Ｋ

）

テ

レ

ビ

局

の

Ｗ

ｅ

ｂ

サ

イ

ト

テ

レ

ビ

番

組

を

配

信

し

て

い

る

サ

ー

ビ

ス

／

ア

プ

リ

（

Ｎ

Ｈ

Ｋ

プ

ラ

ス

、

Ｔ

Ｖ

ｅ

ｒ

な

ど

）

ラ

ジ

オ

番

組

ラ

ジ

オ

番

組

を

配

信

し

て

い

る

サ

ー

ビ

ス

／

ア

プ

リ

（

ｒ

ａ

ｄ

ｉ

ｋ

ｏ

な

ど

）

新

聞

（

紙

）

新

聞

（

電

子

版

）

・

新

聞

社

の

Ｗ

ｅ

ｂ

サ

イ

ト

書

籍

・

図

書

（

紙

、

電

子

版

）

雑

誌

（

紙

、

電

子

版

）

Ｇ

ｏ

ｏ

ｇ

ｌ

ｅ

検

索

Ｙ

ａ

ｈ

ｏ

ｏ

！

検

索

Ｂ

ｉ

ｎ

ｇ

検

索

そ

の

他

の

検

索

エ

ン

ジ

ン

Ｌ

Ｉ

Ｎ

Ｅ

　

Ｎ

Ｅ

Ｗ

Ｓ

Ｙ

ａ

ｈ

ｏ

ｏ

！

ニ

ュ

ー

ス

ス

マ

ー

ト

ニ

ュ

ー

ス

Ｇ

ｏ

ｏ

ｇ

ｌ

ｅ

　

ニ

ュ

ー

ス

グ

ノ

シ

ー

Ｎ

ｅ

ｗ

ｓ

Ｄ

ｉ

ｇ

ｅ

ｓ

ｔ

ニ

ュ

ー

ス

パ

ス

（

ａ

ｕ

）

Ｎ

ｅ

ｗ

ｓ

Ｐ

ｉ

ｃ

ｋ

ｓ

ｄ

ｍ

ｅ

ｎ

ｕ

ニ

ュ

ー

ス

（

ｄ

ｏ

ｃ

ｏ

ｍ

ｏ

）

そ

の

他

の

ニ

ュ

ー

ス

ア

プ

リ

・

ニ

ュ

ー

ス

ポ

ー

タ

ル

サ

イ

ト

Ｔ

ｗ

ｉ

ｔ

ｔ

ｅ

ｒ

Ｙ

ｏ

ｕ

Ｔ

ｕ

ｂ

ｅ

Ｉ

ｎ

ｓ

ｔ

ａ

ｇ

ｒ

ａ

ｍ

Ｔ

ｉ

ｋ

Ｔ

ｏ

ｋ

ニ

コ

ニ

コ

動

画

Ｆ

ａ

ｃ

ｅ

ｂ

ｏ

ｏ

ｋ

Ｓ

Ｎ

Ｏ

Ｗ

そ

の

他

の

Ｓ

Ｎ

Ｓ

ア

プ

リ

／

サ

ー

ビ

ス

Ａ

ｍ

ａ

ｚ

ｏ

ｎ

プ

ラ

イ

ム

・

ビ

デ

オ

Ｎ

ｅ

ｔ

ｆ

ｌ

ｉ

ｘ

Ａ

Ｂ

Ｅ

Ｍ

Ａ

Ｈ

ｕ

ｌ

ｕ

そ

の

他

の

動

画

配

信

ア

プ

リ

／

サ

ー

ビ

ス

  全  体 (n=1000) 45.3 24.3 3.6 3.0 4.1 2.7 7.9 2.8 1.7 0.4 35.7 13.6 0.5 1.4 25.8 16.1 10.8 9.3 1.4 0.4 0.4 0.3 0.3 0.8 38.9 32.2 24.0 11.6 1.0 0.5 0.3 0.3 3.0 1.6 1.4 0.4 5.0

男性 (n=500) 45.6 27.4 4.0 2.4 4.8 3.0 9.8 4.2 2.0 0.4 40.2 14.2 0.8 1.4 18.6 18.0 13.6 11.0 1.0 0.8 0.6 0.4 0.4 1.2 36.6 38.4 15.6 7.8 1.4 0.8 0.2 0.4 2.8 0.8 0.8 0.2 4.6

女性 (n=500) 45.0 21.2 3.2 3.6 3.4 2.4 6.0 1.4 1.4 0.4 31.2 13.0 0.2 1.4 33.0 14.2 8.0 7.6 1.8 0.0 0.2 0.2 0.2 0.4 41.2 26.0 32.4 15.4 0.6 0.2 0.4 0.2 3.2 2.4 2.0 0.6 5.4

知っていた (n=845) 48.4 26.3 3.4 3.3 4.4 2.7 8.6 3.0 1.9 0.2 36.3 13.8 0.5 1.4 28.4 16.7 11.4 10.1 1.5 0.5 0.5 0.4 0.4 0.8 40.2 31.6 25.4 12.3 0.5 0.6 0.4 0.1 3.0 1.8 1.5 0.5 3.6

なんとなく知っていた (n=115) 28.7 12.2 5.2 0.9 3.5 2.6 4.3 2.6 0.9 1.7 36.5 13.9 0.9 0.9 15.7 15.7 8.7 5.2 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 36.5 33.9 20.0 7.0 2.6 0.0 0.0 0.9 3.5 0.9 0.9 0.0 7.8

あまり知らなかった (n=14) 35.7 21.4 7.1 7.1 0.0 7.1 7.1 0.0 0.0 0.0 21.4 7.1 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 28.6 57.1 7.1 7.1 14.3 0.0 0.0 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3

知らなかった (n=26) 23.1 15.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 19.2 7.7 0.0 3.8 0.0 3.8 7.7 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.8 11.5 30.8 3.8 11.5 3.8 0.0 0.0 0.0 3.8 0.0 0.0 0.0 34.6

知っていた　計 (n=960) 46.0 24.6 3.6 3.0 4.3 2.7 8.1 2.9 1.8 0.4 36.4 13.9 0.5 1.4 26.9 16.6 11.0 9.5 1.5 0.4 0.4 0.3 0.3 0.7 39.8 31.9 24.8 11.7 0.7 0.5 0.3 0.2 3.0 1.7 1.5 0.4 4.1

知らなかった　計 (n=40) 27.5 17.5 2.5 2.5 0.0 2.5 2.5 0.0 0.0 0.0 20.0 7.5 0.0 2.5 0.0 5.0 5.0 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5 17.5 40.0 5.0 10.0 7.5 0.0 0.0 2.5 2.5 0.0 0.0 0.0 27.5

大人になった（なる） (n=121) 40.5 28.9 4.1 4.1 5.8 5.0 10.7 0.8 0.0 0.8 33.9 9.9 0.0 0.0 19.0 11.6 14.9 12.4 0.8 0.8 1.7 0.8 0.0 0.0 28.9 24.0 20.7 13.2 0.8 0.8 0.8 0.8 1.7 1.7 1.7 0.0 6.6

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 45.3 23.2 3.4 2.5 2.8 2.8 8.1 3.1 2.0 0.6 32.7 15.1 0.6 1.4 22.1 17.3 12.0 7.3 0.6 0.6 0.3 0.3 0.3 1.1 39.7 32.1 23.7 10.3 0.6 0.6 0.6 0.0 4.7 2.2 1.4 0.6 5.0

どちらかというと子どものまま (n=398) 46.5 23.1 4.0 3.0 4.8 2.5 7.5 3.0 2.5 0.3 39.2 12.8 0.5 1.3 31.2 17.8 8.8 10.6 2.3 0.3 0.3 0.3 0.5 0.3 40.5 32.9 25.6 12.8 0.3 0.5 0.0 0.5 1.5 1.3 1.0 0.5 4.3

子どものまま (n=123) 46.3 26.8 2.4 3.3 4.1 0.8 5.7 3.3 0.0 0.0 35.0 15.4 0.8 3.3 26.0 11.4 9.8 8.1 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 41.5 38.2 22.8 9.8 4.9 0.0 0.0 0.0 4.1 0.8 2.4 0.0 5.7

大人になった（なる）　計 (n=479) 44.1 24.6 3.5 2.9 3.5 3.3 8.8 2.5 1.5 0.6 33.0 13.8 0.4 1.0 21.3 15.9 12.7 8.6 0.6 0.6 0.6 0.4 0.2 0.8 37.0 30.1 23.0 11.1 0.6 0.6 0.6 0.2 4.0 2.1 1.5 0.4 5.4

子どものまま　計 (n=521) 46.4 24.0 3.6 3.1 4.6 2.1 7.1 3.1 1.9 0.2 38.2 13.4 0.6 1.7 29.9 16.3 9.0 10.0 2.1 0.2 0.2 0.2 0.4 0.8 40.7 34.2 25.0 12.1 1.3 0.4 0.0 0.4 2.1 1.2 1.3 0.4 4.6

賛成 (n=211) 39.8 25.1 5.7 4.7 5.2 3.8 10.0 5.7 0.5 0.5 33.6 11.8 1.9 1.9 22.3 13.7 13.7 9.5 0.9 0.5 0.9 0.9 0.5 1.9 33.6 32.7 19.9 12.8 0.9 0.9 0.5 0.5 4.3 0.9 1.9 0.0 5.7

どちらかというと賛成 (n=384) 47.7 24.7 3.4 2.3 3.4 3.4 8.6 2.1 2.1 0.5 37.0 14.1 0.3 0.8 24.5 16.1 10.4 10.2 0.8 0.5 0.5 0.3 0.3 0.3 39.6 31.5 23.2 7.6 0.8 0.3 0.3 0.0 2.9 2.1 1.0 0.3 5.2

どちらかというと反対 (n=328) 47.0 23.2 2.4 2.7 4.0 1.8 6.4 2.1 2.1 0.3 39.3 14.3 0.0 1.8 29.6 15.9 8.8 9.5 2.1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.6 45.4 33.2 28.0 13.7 1.2 0.3 0.3 0.6 2.7 1.5 1.2 0.9 4.3

反対 (n=77) 41.6 24.7 3.9 2.6 5.2 0.0 5.2 1.3 1.3 0.0 19.5 13.0 0.0 1.3 26.0 23.4 13.0 3.9 2.6 1.3 0.0 0.0 0.0 1.3 22.1 29.9 22.1 19.5 1.3 1.3 0.0 0.0 1.3 1.3 2.6 0.0 5.2

賛成　計 (n=595) 44.9 24.9 4.2 3.2 4.0 3.5 9.1 3.4 1.5 0.5 35.8 13.3 0.8 1.2 23.7 15.3 11.6 9.9 0.8 0.5 0.7 0.5 0.3 0.8 37.5 31.9 22.0 9.4 0.8 0.5 0.3 0.2 3.4 1.7 1.3 0.2 5.4

反対　計 (n=405) 45.9 23.5 2.7 2.7 4.2 1.5 6.2 2.0 2.0 0.2 35.6 14.1 0.0 1.7 28.9 17.3 9.6 8.4 2.2 0.2 0.0 0.0 0.2 0.7 41.0 32.6 26.9 14.8 1.2 0.5 0.2 0.5 2.5 1.5 1.5 0.7 4.4

（※n=30未満は参考値として扱う）
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ジェンダー意識・結婚子育て意識

• 「結婚や出産に拘らない多様な人生があってもいいと思う」（59.6％）が最多。次いで、「デートのとき、食事代
などをパートナーと割り勘・折半するのは普通だと思う」（45.7％）、「いつかは子どもを持ちたいと思う」
（45.0％）、「経済的に、子どもを育てられるかどうか不安がある」（38.4％）と続く。

• 母親や父親が大学院卒の層は「経済的に、子どもを育てられるかどうか不安」「経済的に、結婚できるかどうか不
安」などの経済的な不安が全体に比べて低い。

30

Q 以下の各項目について、あなた自身がどう感じるかを回答してください。正しいことか、正しくないことかは気にせずに、
率直に回答してください。（各単一回答）

※「そう思う 計」（「そう思う」＋「ややそう思う」）のスコア掲載

結婚や出産

に拘らない多

様な人生が

あってもいい

と思う

デートのと

き、食事代

などをパート

ナーと割り

勘・折半する

のは普通だと

思う

いつかは子ど

もを持ちたい

と思う

経済的に、

子どもを育て

られるかどう

か不安があ

る

自分が結婚

して両親や

家族・親戚

を安心させる

ことは重要だ

友人たちと

比べて自分

の結婚時期

が遅いと焦る

と思う

子育てのた

めに必要で

あれば、自

分が仕事を

変えたり辞め

たりしてもよ

い

経済的に、

結婚できる

かどうか不安

がある

自分のパー

トナーや配

偶者の転勤

や転職に合

わせて、自分

が仕事を変

えたり辞めた

りしてもよい

いつかは結

婚や出産を

し、家庭を

持たないとい

けないプレッ

シャーを感じ

る

理系の科目

や専攻は、

男性のものと

いうイメージ

がある

独身で管理

職などに昇

進しすぎる

と、結婚でき

ない可能性

が高まると思

う

できれば専

業主婦・主

夫になり、仕

事をしたくな

い

彼氏が彼女

に、食事代

などをおごる

のは普通だと

思う

妻の方が夫

よりも給料が

高いと、夫が

なさけないと

思う

将来の結婚

しやすさを考

えて、学校や

勉強分野の

選択をしたこ

とがある、又

はする予定

である

独身で学歴

が高すぎる

と、結婚でき

ない可能性

が高まると思

う

将来の結婚

しやすさを考

えて、職業の

選択をしたこ

とがある、又

はする予定

である

  全  体 (n=1000) 59.6 45.7 45.0 38.4 37.1 36.8 35.8 32.0 29.3 26.1 25.3 20.7 19.6 17.3 16.8 16.5 15.0 14.7

男性 (n=500) 56.8 36.8 45.0 38.6 38.4 34.6 36.0 35.2 32.2 25.0 25.4 20.0 17.0 21.4 22.2 18.4 14.0 14.6

女性 (n=500) 62.4 54.6 45.0 38.2 35.8 39.0 35.6 28.8 26.4 27.2 25.2 21.4 22.2 13.2 11.4 14.6 16.0 14.8

母親大卒 (n=230) 64.8 45.7 48.3 37.4 37.4 37.0 37.4 31.7 31.3 26.1 26.5 20.4 16.5 20.0 17.8 19.6 17.0 17.8

父親大卒 (n=362) 67.1 52.2 52.5 38.7 43.4 45.0 37.3 32.3 29.3 29.6 30.9 22.7 18.5 19.6 15.5 19.3 16.3 18.8

母親大学院卒 (n=14) 85.7 57.1 57.1 14.3 42.9 42.9 50.0 14.3 42.9 35.7 21.4 28.6 7.1 21.4 14.3 35.7 21.4 28.6

父親大学院卒 (n=39) 74.4 56.4 51.3 17.9 51.3 48.7 51.3 17.9 33.3 38.5 38.5 30.8 15.4 23.1 15.4 20.5 12.8 17.9

母親短大・専門学校卒 (n=246) 67.1 58.9 49.2 41.9 40.2 43.9 35.4 34.6 33.3 29.3 31.3 22.4 18.7 17.1 13.4 15.4 13.0 14.6

父親短大・専門学校卒 (n=76) 63.2 53.9 52.6 46.1 28.9 39.5 35.5 35.5 36.8 25.0 34.2 22.4 18.4 17.1 10.5 18.4 11.8 17.1

母親高専卒 (n=50) 62.0 48.0 62.0 58.0 46.0 52.0 52.0 42.0 36.0 30.0 26.0 22.0 28.0 24.0 26.0 16.0 14.0 18.0

父親高専卒 (n=57) 52.6 43.9 50.9 33.3 40.4 33.3 43.9 24.6 38.6 26.3 24.6 21.1 17.5 19.3 28.1 15.8 14.0 12.3

家族失業 (n=68) 72.1 52.9 50.0 42.6 36.8 38.2 42.6 35.3 29.4 25.0 26.5 17.6 22.1 19.1 13.2 20.6 11.8 17.6

家族減給 (n=106) 75.5 60.4 50.9 54.7 45.3 50.9 44.3 42.5 32.1 34.0 28.3 26.4 14.2 14.2 23.6 17.9 13.2 11.3

家族倒産 (n=31) 80.6 41.9 45.2 35.5 35.5 41.9 58.1 38.7 35.5 29.0 22.6 16.1 9.7 16.1 16.1 16.1 9.7 12.9

家族失業・減給等経験　計 (n=156) 74.4 56.4 48.7 49.4 42.3 44.9 43.6 39.1 28.8 34.0 29.5 24.4 16.0 17.3 20.5 18.6 14.1 13.5

専業主婦 (n=349) 74.5 53.9 50.4 46.7 41.8 45.6 44.7 37.5 36.7 30.9 30.4 19.5 19.5 20.9 18.9 17.5 16.9 17.2

専業主夫 (n=3) 33.3 66.7 66.7 66.7 66.7 33.3 66.7 66.7 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 66.7 66.7 33.3 33.3 33.3

専業主婦・主夫家庭　計 (n=351) 74.4 53.8 50.7 47.0 42.2 45.6 44.7 37.9 36.8 31.1 30.5 19.7 19.7 21.4 19.4 17.7 17.1 17.4

分からない／当てはまるものはない (n=288) 42.0 32.3 32.3 26.7 29.9 22.9 27.8 24.3 20.8 19.4 17.4 17.4 18.1 11.8 13.9 14.6 12.8 11.8

（※n=30未満は参考値として扱う）
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消費行動

• 消費意識については「商品を選ぶとき、コストパフォーマンスを重視する」（52.5％）、「将来が不安なので、貯
金や節約を心掛けるつもりだ」（51.0％）。次いで、「マイホームを所有することに魅力、憧れを感じる」
（43.8％）、「商品を選ぶとき、口コミを重視する」（43.2％）と続く。
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Q 以下の各項目について、あなた自身がどう感じるかを回答してください。正しいことか、正しくないことかは気にせずに、
率直に回答してください。（各単一回答）

商品を選ぶと

き、コストパ

フォーマンスを

重視する

将来が不安な

ので、貯金や

節約を心掛け

るつもりだ

マイホームを所

有することに魅

力、憧れを感

じる

商品を選ぶと

き、口コミを重

視する

商品を選ぶと

き、知名度や

見栄えを重視

する

商品を選ぶと

き、個性や珍

しさを重視する

資産形成のた

め、投資や金

融商品に関心

がある

高価な服飾類

（洋服・靴・カ

バンなど）を所

有することに魅

力、憧れを感

じる

商品を選ぶと

き、自然環境

への配慮を重

視する（エコ、

リサイクルな

ど）

商品を選ぶと

き、ブランドを

重視する

高価な車を所

有することに魅

力、憧れを感

じる

商品を選ぶと

き、人権や社

会への配慮を

重視する（生

産者の支援、

フェアトレードな

ど）

高価なジュエ

リー・宝石を所

有することに魅

力、憧れを感

じる

高価な時計を

所有することに

魅力、憧れを

感じる

  全  体 (n=1000) 52.5 51.0 43.8 43.2 30.0 27.1 26.5 23.1 23.1 22.3 21.5 19.0 17.1 16.4

男性 (n=500) 50.4 48.0 40.4 37.0 29.8 28.8 31.8 18.4 25.6 23.6 27.0 20.6 14.0 18.6

女性 (n=500) 54.6 54.0 47.2 49.4 30.2 25.4 21.2 27.8 20.6 21.0 16.0 17.4 20.2 14.2

母親大卒 (n=230) 60.4 55.7 43.9 43.0 35.7 29.1 29.6 23.0 23.9 20.9 23.9 19.6 17.4 17.4

父親大卒 (n=362) 62.7 57.2 49.4 48.1 37.0 28.7 30.7 23.2 27.3 24.0 25.4 21.8 17.4 18.2

母親大学院卒 (n=14) 71.4 57.1 35.7 42.9 35.7 50.0 42.9 14.3 21.4 14.3 21.4 21.4 0.0 14.3

父親大学院卒 (n=39) 66.7 53.8 56.4 43.6 48.7 30.8 33.3 30.8 28.2 23.1 28.2 23.1 15.4 15.4

母親短大・専門学校卒 (n=246) 63.8 56.5 50.8 53.7 34.6 29.3 31.7 26.0 27.6 26.4 24.0 19.9 17.9 20.3

父親短大・専門学校卒 (n=76) 56.6 51.3 50.0 52.6 27.6 26.3 32.9 26.3 30.3 27.6 17.1 13.2 17.1 14.5

母親高専卒 (n=50) 64.0 68.0 58.0 68.0 40.0 38.0 32.0 32.0 16.0 28.0 24.0 18.0 26.0 20.0

父親高専卒 (n=57) 54.4 54.4 52.6 50.9 29.8 35.1 31.6 33.3 21.1 29.8 22.8 24.6 28.1 22.8

家族失業 (n=68) 63.2 58.8 47.1 50.0 33.8 23.5 33.8 25.0 27.9 26.5 26.5 25.0 14.7 17.6

家族減給 (n=106) 69.8 62.3 52.8 50.0 33.0 29.2 35.8 22.6 26.4 23.6 18.9 22.6 18.9 15.1

家族倒産 (n=31) 67.7 64.5 41.9 54.8 35.5 19.4 38.7 19.4 19.4 32.3 16.1 25.8 12.9 16.1

家族失業・減給等経験　計 (n=156) 67.3 59.6 51.3 48.7 34.0 28.2 34.6 22.4 26.3 24.4 22.4 25.0 17.3 16.0

専業主婦 (n=349) 67.9 62.2 53.3 52.7 37.5 32.7 31.8 24.6 23.2 24.4 24.1 19.2 18.1 17.2

専業主夫 (n=3) 66.7 33.3 33.3 66.7 66.7 66.7 66.7 66.7 0.0 33.3 66.7 0.0 33.3 66.7

専業主婦・主夫家庭　計 (n=351) 68.1 62.1 53.3 53.0 37.9 33.0 32.2 25.1 23.1 24.5 24.5 19.1 18.2 17.7

分からない／当てはまるものはない (n=288) 29.9 33.7 28.1 27.4 17.7 19.8 16.0 20.1 16.0 18.4 16.0 13.2 13.9 14.2

（※n=30未満は参考値として扱う）
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仕事観

• 仕事観については「自分は、仕事を選ぶとき、職場の雰囲気や人間関係を特に重視する」（49.6％）が最多。次い
で、「自分は、仕事を選ぶとき、残業が少ないことや休日が取りやすいことを特に重視する」（44.6％）、「自分
は、仕事を選ぶとき、給与の高さを特に重視する」（44.1％）、「自分は、仕事を選ぶとき、その意義ややりがい
を特に重視する」（43.7％）と続く。

• 「高くはなくても、平均程度の年収があればよい」については男性が34.4％、女性が45.2％で差が見られた。
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Q 以下の各項目について、あなた自身がどう感じるかを回答してください。正しいことか、正しくないことかは気にせずに、
率直に回答してください。（各単一回答）

自分は、仕事

を選ぶとき、職

場の雰囲気や

人間関係を

特に重視する

自分は、仕事

を選ぶとき、残

業が少ないこ

とや休日が取

りやすいことを

特に重視する

自分は、仕事

を選ぶとき、給

与の高さを特

に重視する

自分は、仕事

を選ぶとき、そ

の意義ややり

がいを特に重

視する

就職後も、勉

強・資格取

得・転職など

何らかの努力

を続けるつもり

だ

高くはなくて

も、平均程度

の年収があれ

ばよい

年齢や勤続

年数ではなく、

成果を中心に

自分の給料は

決めてほしい

自分は、仕事

を選ぶとき、自

分の成長や

キャリアアップに

繋がることを特

に重視する

自分は、仕事

を選ぶとき、環

境や人、社会

のためになるか

を特に重視す

る

自分は、仕事

を選ぶとき、将

来の昇給・昇

格の可能性を

特に重視する

終身雇用や

年功序列

（年齢や勤

続年数によっ

て役職・賃金

が上がるこ

と）は、過去

のものだと思う

自分は、仕事

を選ぶとき、そ

の安定性や歴

史の長さを特

に重視する

自分は将来、

一つの会社で

長く働き続け

る可能性が高

いと思う

自分は、仕事

を選ぶとき、そ

の目新しさや

面白さを特に

重視する

自分は、仕事

を選ぶとき、そ

の見栄えや社

会的な評価を

特に重視する

いつかは自分

の年収が１，

０００万円

を超える時が

来ると思う

  全  体 (n=1000) 49.6 44.6 44.1 43.7 41.1 39.8 38.9 34.5 33.9 33.8 32.4 32.3 30.5 29.0 25.7 17.7

男性 (n=500) 45.2 44.2 40.6 42.0 41.6 34.4 40.4 36.6 34.4 34.8 33.8 33.0 32.2 31.4 27.2 20.8

女性 (n=500) 54.0 45.0 47.6 45.4 40.6 45.2 37.4 32.4 33.4 32.8 31.0 31.6 28.8 26.6 24.2 14.6

母親大卒 (n=230) 54.3 47.4 47.8 50.9 44.8 36.1 44.3 39.6 37.0 38.7 37.8 35.2 33.0 31.3 29.1 27.8

父親大卒 (n=362) 55.8 52.2 48.9 50.3 45.9 41.2 43.9 38.7 39.2 38.7 35.9 37.3 35.1 31.5 31.5 23.5

母親大学院卒 (n=14) 42.9 21.4 42.9 71.4 64.3 21.4 57.1 50.0 35.7 42.9 50.0 28.6 28.6 42.9 28.6 28.6

父親大学院卒 (n=39) 59.0 56.4 51.3 59.0 59.0 35.9 48.7 43.6 43.6 48.7 43.6 43.6 41.0 43.6 41.0 28.2

母親短大・専門学校卒 (n=246) 58.1 50.8 52.0 50.0 44.7 45.9 45.5 41.9 39.8 36.6 35.8 39.0 31.3 33.3 28.5 16.7

父親短大・専門学校卒 (n=76) 56.6 52.6 50.0 44.7 38.2 51.3 47.4 38.2 40.8 28.9 43.4 32.9 31.6 34.2 21.1 11.8

母親高専卒 (n=50) 60.0 52.0 58.0 62.0 42.0 52.0 50.0 38.0 36.0 42.0 34.0 46.0 40.0 26.0 34.0 20.0

父親高専卒 (n=57) 56.1 45.6 47.4 56.1 49.1 42.1 45.6 42.1 31.6 36.8 28.1 45.6 33.3 33.3 31.6 22.8

家族失業 (n=68) 58.8 44.1 52.9 47.1 57.4 39.7 45.6 48.5 42.6 45.6 50.0 30.9 22.1 47.1 32.4 20.6

家族減給 (n=106) 66.0 61.3 61.3 48.1 55.7 49.1 53.8 41.5 41.5 38.7 42.5 37.7 31.1 39.6 32.1 17.9

家族倒産 (n=31) 58.1 54.8 58.1 58.1 51.6 38.7 58.1 48.4 51.6 51.6 45.2 35.5 16.1 41.9 35.5 19.4

家族失業・減給等経験　計 (n=156) 64.7 55.8 58.3 48.7 57.1 44.2 50.6 44.2 42.3 40.4 44.9 34.6 29.5 41.0 31.4 20.5

専業主婦 (n=349) 62.5 52.4 55.6 55.9 49.0 47.6 47.3 41.5 40.7 40.1 37.2 40.7 38.1 33.5 28.7 18.9

専業主夫 (n=3) 100.0 33.3 100.0 66.7 66.7 0.0 66.7 66.7 66.7 33.3 33.3 66.7 66.7 66.7 66.7 33.3

専業主婦・主夫家庭　計 (n=351) 62.7 52.4 55.8 56.1 49.3 47.3 47.6 41.9 41.0 40.2 37.3 41.0 38.2 33.9 29.1 19.1

分からない／当てはまるものはない (n=288) 31.6 28.5 29.5 27.4 28.1 28.8 23.3 20.5 21.9 23.3 20.5 20.1 20.1 19.4 14.9 10.1

（※n=30未満は参考値として扱う）
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プライベート

• プライベートについては、「趣味を充実させることは、自分の人生において優先度が高い」（49.5％）が最多。次
いで、「仕事よりもプライベートを充実させたい」（46.8％）、「経済的に豊かになることは、自分の人生におい
て優先度が高い」（46.6％）と続く。

• 「ボランティアや寄付によって社会に貢献することは、自分の人生において優先度が高い」は19.5％にとどまる。
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Q 以下の各項目について、あなた自身がどう感じるかを回答してください。正しいことか、正しくないことかは気にせずに、
率直に回答してください。（各単一回答）

趣味を充実させることは、

自分の人生において優先

度が高い

仕事よりもプライベートを

充実させたい

経済的に豊かになること

は、自分の人生において

優先度が高い

友人関係を充実させるこ

とは、自分の人生におい

て優先度が高い

家族関係（子ども、配偶

者）を充実させることは、

自分の人生において優先

度が高い

恋愛関係を充実させるこ

とは、自分の人生におい

て優先度が高い

仕事を充実させることは、

自分の人生において優先

度が高い

ボランティアや寄付によって

社会に貢献することは、

自分の人生において優先

度が高い

  全  体 (n=1000) 49.5 46.8 46.6 37.5 37.0 31.6 31.4 19.5

男性 (n=500) 49.2 46.2 46.6 36.0 36.0 33.6 30.8 19.6

女性 (n=500) 49.8 47.4 46.6 39.0 38.0 29.6 32.0 19.4

母親大卒 (n=230) 53.9 48.7 52.2 40.0 40.9 33.5 36.5 21.3

父親大卒 (n=362) 57.5 49.7 54.7 43.1 43.4 38.4 36.5 22.1

母親大学院卒 (n=14) 42.9 35.7 50.0 35.7 42.9 35.7 57.1 7.1

父親大学院卒 (n=39) 69.2 53.8 69.2 51.3 53.8 43.6 48.7 23.1

母親短大・専門学校卒 (n=246) 58.1 52.0 56.5 44.3 43.9 38.6 35.8 20.3

父親短大・専門学校卒 (n=76) 53.9 56.6 47.4 40.8 38.2 27.6 30.3 17.1

母親高専卒 (n=50) 56.0 64.0 56.0 42.0 54.0 44.0 52.0 20.0

父親高専卒 (n=57) 43.9 54.4 52.6 36.8 42.1 40.4 43.9 28.1

家族失業 (n=68) 61.8 61.8 57.4 42.6 44.1 36.8 30.9 23.5

家族減給 (n=106) 59.4 59.4 60.4 45.3 43.4 38.7 36.8 19.8

家族倒産 (n=31) 64.5 67.7 61.3 45.2 35.5 32.3 32.3 35.5

家族失業・減給等経験　計 (n=156) 62.8 59.0 59.0 46.2 41.7 37.8 35.3 22.4

専業主婦 (n=349) 63.0 59.0 59.0 47.0 44.1 39.0 39.5 19.5

専業主夫 (n=3) 33.3 100.0 100.0 33.3 66.7 66.7 66.7 33.3

専業主婦・主夫家庭　計 (n=351) 63.0 59.3 59.3 47.0 44.4 39.3 39.9 19.7

分からない／当てはまるものはない (n=288) 32.6 31.3 27.1 24.3 23.3 19.4 18.4 15.3

（※n=30未満は参考値として扱う）
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コミュニケーション

• コミュニケーションについては「職場の上司や先輩に、自分の恋愛関係のことを聞かれるのは面倒だとか不快に感
じることがある」、「職場の上司や先輩に、食事や飲み会に誘われるのは面倒だとか不快に感じることがある」が
いずれも33.5％。
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Q 以下の各項目について、あなた自身がどう感じるかを回答してください。正しいことか、正しくないことかは気にせずに、
率直に回答してください。（各単一回答）

職場の上司や先輩に、自分の恋愛関係の

ことを聞かれるのは面倒だとか不快に感じる

ことがある

職場の上司や先輩に、食事や飲み会に誘

われるのは面倒だとか不快に感じることがあ

る

職場の上司や先輩に、自分の家族のことを

聞かれるのは面倒だとか不快に感じることが

ある

職場の上司や先輩に、自分の趣味のことを

聞かれるのは面倒だとか不快に感じることが

ある

  全  体 (n=1000) 33.5 33.5 28.6 24.9

男性 (n=500) 32.6 33.2 28.4 25.2

女性 (n=500) 34.4 33.8 28.8 24.6

母親大卒 (n=230) 35.7 35.7 30.4 25.2

父親大卒 (n=362) 34.3 36.2 29.8 26.8

母親大学院卒 (n=14) 42.9 14.3 21.4 14.3

父親大学院卒 (n=39) 41.0 35.9 28.2 33.3

母親短大・専門学校卒 (n=246) 37.4 35.8 32.1 29.7

父親短大・専門学校卒 (n=76) 34.2 30.3 30.3 25.0

母親高専卒 (n=50) 46.0 42.0 36.0 30.0

父親高専卒 (n=57) 36.8 35.1 31.6 22.8

家族失業 (n=68) 45.6 41.2 29.4 22.1

家族減給 (n=106) 38.7 43.4 34.0 26.4

家族倒産 (n=31) 51.6 48.4 29.0 22.6

家族失業・減給等経験　計 (n=156) 42.3 42.3 32.1 25.0

専業主婦 (n=349) 40.7 39.3 35.5 26.6

専業主夫 (n=3) 33.3 66.7 33.3 0.0

専業主婦・主夫家庭　計 (n=351) 40.7 39.6 35.6 26.5

分からない／当てはまるものはない (n=288) 21.5 23.6 18.4 19.1

（※n=30未満は参考値として扱う）
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親の学歴・職業

• 親の学歴や職業については、「父親が大学を卒業している」（36.2％）、「あなたが生まれて以降、母親が専業主
婦であった期間が5年以上ある」（34.9％）が多い。また、家族が失業、減給、倒産のいずれかを経験した割合は、
15.6％。
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Q 以下のうち、当てはまるものを全て選択してください。

母親が大

学を卒業し

ている（学

士号）

父親が大

学を卒業し

ている（学

士号）

母親が大

学院を卒

業している

（修士号、

博士号）

父親が大

学院を卒

業している

（修士号、

博士号）

母親が短

期大学・専

門学校を

卒業してい

る

父親が短

期大学・専

門学校を

卒業してい

る

母親が高

専を卒業し

ている

父親が高

専を卒業し

ている

あなたが生

まれて以

降、母親が

専業主婦

であった期

間が５年

以上ある

あなたが生

まれて以

降、父親が

専業主夫

であった期

間が５年

以上ある

専業主婦・

主夫家庭

計

過去に１

度でも、家

族の誰かが

失業した、

または昔失

業した話を

聞いた

過去に１

度でも、家

族の誰かの

給料が下

がった、また

は昔下がっ

た話を聞い

た

過去に１

度でも、家

族の誰かの

勤め先が倒

産した、また

は昔倒産し

た話を聞い

た

家族失業・

減給等経

験　計

分からない

／当てはま

るものはな

い

  全  体 (n=1000) 23.0 36.2 1.4 3.9 24.6 7.6 5.0 5.7 34.9 0.3 35.1 6.8 10.6 3.1 15.6 28.8
男性 (n=500) 25.0 38.2 1.6 4.2 21.4 6.4 3.6 4.4 33.8 0.2 34.0 5.8 8.4 2.2 13.6 30.6
女性 (n=500) 21.0 34.2 1.2 3.6 27.8 8.8 6.4 7.0 36.0 0.4 36.2 7.8 12.8 4.0 17.6 27.0
知っていた (n=845) 24.3 38.5 1.5 4.3 25.4 7.8 5.2 5.8 36.8 0.2 37.0 7.0 11.7 3.3 16.7 25.7
なんとなく知っていた (n=115) 13.9 21.7 0.0 1.7 20.9 7.8 2.6 5.2 26.1 0.0 26.1 5.2 5.2 2.6 9.6 43.5
あまり知らなかった (n=14) 14.3 7.1 0.0 0.0 7.1 0.0 7.1 0.0 35.7 7.1 35.7 21.4 7.1 0.0 28.6 50.0
知らなかった (n=26) 26.9 42.3 3.8 3.8 23.1 3.8 7.7 7.7 11.5 0.0 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0 53.8
知っていた　計 (n=960) 23.0 36.5 1.4 4.0 24.9 7.8 4.9 5.7 35.5 0.2 35.7 6.8 10.9 3.2 15.8 27.8
知らなかった　計 (n=40) 22.5 30.0 2.5 2.5 17.5 2.5 7.5 5.0 20.0 2.5 20.0 7.5 2.5 0.0 10.0 52.5
大人になった（なる） (n=121) 26.4 30.6 3.3 3.3 20.7 11.6 2.5 4.1 21.5 0.0 21.5 11.6 6.6 4.1 15.7 34.7
どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 23.5 39.4 0.3 2.8 24.6 6.7 5.0 4.7 31.3 0.3 31.6 5.0 10.6 3.1 14.5 30.2
どちらかというと子どものまま (n=398) 22.6 36.2 2.0 5.8 26.4 6.3 6.0 7.3 41.2 0.5 41.5 7.0 11.3 3.0 16.6 25.1
子どものまま (n=123) 19.5 32.5 0.8 1.6 22.8 10.6 4.1 4.9 38.2 0.0 38.2 6.5 12.2 2.4 15.4 30.9
大人になった（なる）　計 (n=479) 24.2 37.2 1.0 2.9 23.6 7.9 4.4 4.6 28.8 0.2 29.0 6.7 9.6 3.3 14.8 31.3
子どものまま　計 (n=521) 21.9 35.3 1.7 4.8 25.5 7.3 5.6 6.7 40.5 0.4 40.7 6.9 11.5 2.9 16.3 26.5
賛成 (n=211) 25.6 36.5 0.9 3.3 19.0 8.5 4.7 4.3 31.8 0.5 32.2 5.7 8.1 1.9 13.3 33.2
どちらかというと賛成 (n=384) 25.5 40.9 1.6 4.9 22.4 6.3 3.6 5.5 37.0 0.0 37.0 5.5 9.6 3.6 13.5 27.6
どちらかというと反対 (n=328) 20.1 33.8 1.2 3.7 31.7 8.2 7.3 7.3 35.1 0.6 35.4 8.8 12.8 3.0 18.9 25.3
反対 (n=77) 15.6 22.1 2.6 1.3 20.8 9.1 2.6 3.9 32.5 0.0 32.5 7.8 13.0 3.9 18.2 37.7
賛成　計 (n=595) 25.5 39.3 1.3 4.4 21.2 7.1 4.0 5.0 35.1 0.2 35.3 5.5 9.1 3.0 13.4 29.6
反対　計 (n=405) 19.3 31.6 1.5 3.2 29.6 8.4 6.4 6.7 34.6 0.5 34.8 8.6 12.8 3.2 18.8 27.7

（※n=30未満は参考値として扱う）

失業・減給・倒産大卒 大学院卒 短大・専門学校卒 高専卒 専業主婦・主夫

性別

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

成人年齢

引き下げへ

の賛否

23.0

36.2

1.4
3.9

24.6

7.6
5.0 5.7

34.9

0.3

35.1

6.8
10.6

3.1

15.6

28.8
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20％

40％

60％

［比率の差］

全体 ＋10pt以上

全体 ＋5pt以上

全体 －5pt以下

全体 －10pt以下
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■性年代 （%）

男性

17歳

男性

18歳

男性

19歳

女性

17歳

女性

18歳

女性

19歳

(n=1000) 16.6 16.7 16.7 16.6 16.7 16.7

男性 (n=500) 33.2 33.4 33.4 0.0 0.0 0.0

女性 (n=500) 0.0 0.0 0.0 33.2 33.4 33.4

小学校 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

中学校 (n=15) 6.7 6.7 13.3 20.0 13.3 40.0

高校 (n=617) 25.3 20.6 3.2 25.9 21.2 3.7

高専 (n=19) 21.1 42.1 10.5 10.5 10.5 5.3

専門学校 (n=53) 0.0 17.0 28.3 0.0 18.9 35.8

短期大学 (n=15) 0.0 0.0 13.3 0.0 6.7 80.0

４年制大学 (n=258) 0.0 8.5 46.1 0.0 7.8 37.6

その他 (n=23) 21.7 0.0 30.4 4.3 4.3 39.1

知っていた (n=845) 16.3 16.6 15.6 17.0 17.5 16.9

なんとなく知っていた (n=115) 16.5 15.7 22.6 13.9 13.9 17.4

あまり知らなかった (n=14) 14.3 35.7 21.4 14.3 0.0 14.3

知らなかった (n=26) 26.9 15.4 23.1 15.4 11.5 7.7

知っていた　計 (n=960) 16.4 16.5 16.5 16.7 17.1 17.0

知らなかった　計 (n=40) 22.5 22.5 22.5 15.0 7.5 10.0

大人になった（なる） (n=121) 24.8 24.8 20.7 9.9 11.6 8.3

どちらかというと大人になった（なる） (n=358) 18.2 19.3 16.2 15.9 17.9 12.6

どちらかというと子どものまま (n=398) 14.8 13.1 16.1 19.3 16.3 20.4

子どものまま (n=123) 9.8 13.0 16.3 16.3 19.5 25.2

大人になった（なる）　計 (n=479) 19.8 20.7 17.3 14.4 16.3 11.5

子どものまま　計 (n=521) 13.6 13.1 16.1 18.6 17.1 21.5

賛成 (n=211) 23.2 25.1 19.4 11.4 12.3 8.5

どちらかというと賛成 (n=384) 19.0 17.4 18.0 14.3 16.9 14.3

どちらかというと反対 (n=328) 9.5 11.3 14.6 24.1 17.7 22.9

反対 (n=77) 16.9 13.0 11.7 10.4 23.4 24.7

賛成　計 (n=595) 20.5 20.2 18.5 13.3 15.3 12.3

反対　計 (n=405) 10.9 11.6 14.1 21.5 18.8 23.2

知っていた (n=569) 16.3 18.5 16.5 15.5 17.8 15.5

なんとなく知っていた (n=244) 17.2 13.9 17.6 16.0 15.6 19.7

あまり知らなかった (n=96) 14.6 16.7 18.8 21.9 11.5 16.7

知らなかった (n=91) 18.7 13.2 13.2 19.8 18.7 16.5

知っていた　計 (n=813) 16.6 17.1 16.9 15.6 17.1 16.7

知らなかった　計 (n=187) 16.6 15.0 16.0 20.9 15.0 16.6

賛成 (n=197) 18.8 27.4 20.8 15.2 10.2 7.6

どちらかというと賛成 (n=294) 18.0 18.4 15.0 16.0 18.0 14.6

どちらかというと反対 (n=348) 12.6 10.6 18.1 18.4 18.7 21.6

反対 (n=161) 19.9 13.7 11.8 15.5 18.0 21.1

賛成　計 (n=491) 18.3 22.0 17.3 15.7 14.9 11.8

反対　計 (n=509) 14.9 11.6 16.1 17.5 18.5 21.4

参加したい (n=141) 15.6 29.1 22.0 8.5 12.1 12.8

どちらかというと参加したい (n=140) 20.0 14.3 17.1 19.3 17.1 12.1

どちらともいえない (n=238) 15.5 20.2 15.5 12.6 18.1 18.1

どちらかというと参加したくない (n=211) 16.1 12.3 15.6 19.4 19.4 17.1

参加したくない (n=270) 16.7 11.9 15.6 20.7 15.6 19.6

参加したい　計 (n=281) 17.8 21.7 19.6 13.9 14.6 12.5

参加したくない　計 (n=481) 16.4 12.1 15.6 20.2 17.3 18.5

成人年齢

引き下げ

への賛否

「裁判員制度」

の認知

「裁判員」

選任年齢が

18歳に

引き下げられる

ことへの賛否

裁判員として

刑事裁判に

参加したいか

  全  体

性別

通っている

学校

（または

最終学歴）

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か
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■性年代 ※学生（高校・専門・大学等全て）ベース
（%）

男性

17歳

男性

18歳

男性

19歳

女性

17歳

女性

18歳

女性

19歳

(n=913) 17.5 17.5 15.3 17.7 17.4 14.5

男性 (n=460) 34.8 34.8 30.4 0.0 0.0 0.0

女性 (n=453) 0.0 0.0 0.0 35.8 35.1 29.1

小学校 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

中学校 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

高校 (n=562) 27.8 21.5 0.0 28.5 22.2 0.0

高専 (n=19) 21.1 42.1 10.5 10.5 10.5 5.3

専門学校 (n=53) 0.0 17.0 28.3 0.0 18.9 35.8

短期大学 (n=15) 0.0 0.0 13.3 0.0 6.7 80.0

４年制大学 (n=258) 0.0 8.5 46.1 0.0 7.8 37.6

その他 (n=6) 0.0 0.0 33.3 0.0 16.7 50.0

知っていた (n=785) 17.1 17.5 14.5 18.0 18.2 14.8

なんとなく知っていた (n=98) 18.4 16.3 20.4 15.3 15.3 14.3

あまり知らなかった (n=11) 18.2 36.4 18.2 18.2 0.0 9.1

知らなかった (n=19) 31.6 15.8 21.1 21.1 5.3 5.3

知っていた　計 (n=883) 17.2 17.3 15.2 17.7 17.9 14.7

知らなかった　計 (n=30) 26.7 23.3 20.0 20.0 3.3 6.7

大人になった（なる） (n=114) 25.4 25.4 20.2 8.8 12.3 7.9

どちらかというと大人になった（なる） (n=327) 18.7 20.2 15.0 17.1 18.3 10.7

どちらかというと子どものまま (n=366) 15.8 13.7 14.5 20.8 17.2 18.0

子どものまま (n=106) 11.3 14.2 14.2 18.9 20.8 20.8

大人になった（なる）　計 (n=441) 20.4 21.5 16.3 15.0 16.8 10.0

子どものまま　計 (n=472) 14.8 13.8 14.4 20.3 18.0 18.6

賛成 (n=191) 24.6 26.2 17.3 12.0 13.1 6.8

どちらかというと賛成 (n=362) 19.9 18.0 16.9 14.6 17.1 13.5

どちらかというと反対 (n=292) 10.3 12.0 13.7 26.7 18.8 18.5

反対 (n=68) 16.2 14.7 8.8 11.8 25.0 23.5

賛成　計 (n=553) 21.5 20.8 17.0 13.7 15.7 11.2

反対　計 (n=360) 11.4 12.5 12.8 23.9 20.0 19.4

知っていた (n=533) 16.5 19.5 15.6 16.1 18.0 14.3

なんとなく知っていた (n=220) 19.1 14.1 15.9 17.3 16.4 17.3

あまり知らなかった (n=81) 17.3 17.3 14.8 25.9 13.6 11.1

知らなかった (n=79) 20.3 13.9 12.7 21.5 20.3 11.4

知っていた　計 (n=753) 17.3 17.9 15.7 16.5 17.5 15.1

知らなかった　計 (n=160) 18.8 15.6 13.8 23.8 16.9 11.3

賛成 (n=185) 18.9 28.6 20.0 15.7 10.8 5.9

どちらかというと賛成 (n=274) 19.0 19.3 12.8 16.8 18.6 13.5

どちらかというと反対 (n=308) 14.0 10.7 16.2 20.5 20.1 18.5

反対 (n=146) 20.5 14.4 12.3 16.4 17.8 18.5

賛成　計 (n=459) 19.0 23.1 15.7 16.3 15.5 10.5

反対　計 (n=454) 16.1 11.9 15.0 19.2 19.4 18.5

参加したい (n=135) 16.3 29.6 20.7 8.9 12.6 11.9

どちらかというと参加したい (n=137) 19.7 14.6 16.8 19.7 16.8 12.4

どちらともいえない (n=210) 17.1 21.4 13.8 13.8 18.1 15.7

どちらかというと参加したくない (n=196) 15.8 13.3 14.3 20.4 20.4 15.8

参加したくない (n=235) 18.7 12.3 13.6 23.0 17.4 14.9

参加したい　計 (n=272) 18.0 22.1 18.8 14.3 14.7 12.1

参加したくない　計 (n=431) 17.4 12.8 13.9 21.8 18.8 15.3

成人年齢

引き下げ

への賛否

「裁判員制度」

の認知

「裁判員」

選任年齢が

18歳に

引き下げられる

ことへの賛否

裁判員として

刑事裁判に

参加したいか

  全  体

性別

通っている

学校

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

（%）

男性

17歳

男性

18歳

男性

19歳

女性

17歳

女性

18歳

女性

19歳

(n=49) 6.1 8.2 32.7 6.1 6.1 40.8

男性 (n=23) 13.0 17.4 69.6 0.0 0.0 0.0

女性 (n=26) 0.0 0.0 0.0 11.5 11.5 76.9

小学校 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

中学校 (n=6) 16.7 0.0 0.0 33.3 16.7 33.3

高校 (n=35) 0.0 11.4 40.0 0.0 5.7 42.9

高専 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

専門学校 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

短期大学 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

４年制大学 (n=0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 (n=8) 25.0 0.0 25.0 12.5 0.0 37.5

知っていた (n=35) 2.9 5.7 28.6 5.7 5.7 51.4

なんとなく知っていた (n=10) 10.0 10.0 50.0 10.0 10.0 10.0

あまり知らなかった (n=1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

知らなかった (n=3) 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 33.3

知っていた　計 (n=45) 4.4 6.7 33.3 6.7 6.7 42.2

知らなかった　計 (n=4) 25.0 25.0 25.0 0.0 0.0 25.0

大人になった（なる） (n=5) 20.0 0.0 20.0 40.0 0.0 20.0

どちらかというと大人になった（なる） (n=19) 5.3 15.8 42.1 0.0 5.3 31.6

どちらかというと子どものまま (n=16) 6.3 6.3 18.8 6.3 12.5 50.0

子どものまま (n=9) 0.0 0.0 44.4 0.0 0.0 55.6

大人になった（なる）　計 (n=24) 8.3 12.5 37.5 8.3 4.2 29.2

子どものまま　計 (n=25) 4.0 4.0 28.0 4.0 8.0 52.0

賛成 (n=12) 8.3 8.3 33.3 8.3 0.0 41.7

どちらかというと賛成 (n=10) 0.0 10.0 40.0 10.0 10.0 30.0

どちらかというと反対 (n=20) 0.0 10.0 25.0 5.0 10.0 50.0

反対 (n=7) 28.6 0.0 42.9 0.0 0.0 28.6

賛成　計 (n=22) 4.5 9.1 36.4 9.1 4.5 36.4

反対　計 (n=27) 7.4 7.4 29.6 3.7 7.4 44.4

知っていた (n=21) 9.5 0.0 38.1 4.8 9.5 38.1

なんとなく知っていた (n=12) 0.0 25.0 16.7 8.3 8.3 41.7

あまり知らなかった (n=11) 0.0 9.1 45.5 0.0 0.0 45.5

知らなかった (n=5) 20.0 0.0 20.0 20.0 0.0 40.0

知っていた　計 (n=33) 6.1 9.1 30.3 6.1 9.1 39.4

知らなかった　計 (n=16) 6.3 6.3 37.5 6.3 0.0 43.8

賛成 (n=10) 10.0 0.0 40.0 10.0 0.0 40.0

どちらかというと賛成 (n=11) 0.0 9.1 27.3 9.1 18.2 36.4

どちらかというと反対 (n=20) 0.0 15.0 40.0 5.0 0.0 40.0

反対 (n=8) 25.0 0.0 12.5 0.0 12.5 50.0

賛成　計 (n=21) 4.8 4.8 33.3 9.5 9.5 38.1

反対　計 (n=28) 7.1 10.7 32.1 3.6 3.6 42.9

参加したい (n=4) 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0

どちらかというと参加したい (n=1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

どちらともいえない (n=17) 0.0 17.6 35.3 5.9 5.9 35.3

どちらかというと参加したくない (n=10) 20.0 0.0 40.0 10.0 10.0 20.0

参加したくない (n=17) 5.9 5.9 23.5 5.9 0.0 58.8

参加したい　計 (n=5) 0.0 0.0 40.0 0.0 20.0 40.0

参加したくない　計 (n=27) 11.1 3.7 29.6 7.4 3.7 44.4

成人年齢

引き下げ

への賛否

「裁判員制度」

の認知

「裁判員」

選任年齢が

18歳に

引き下げられる

ことへの賛否

裁判員として

刑事裁判に

参加したいか

  全  体

性別

最終学歴

2022年4月

からの

成人年齢

引き下げ認知

18歳の時点で

「成人」に

ふさわしい

大人になった

（なる）か

■性年代 ※就業者ベース


